Page 1

Forgotten Angel The Story of

Lydia Moss Bradley Allen A. Upton

Forgotten Angel

Commemorative medallion awarded to Bradley University’s founder Lydia Moss Bradley. Mrs. Bradley was inducted posthumously into the National Women’s Hall of Fame during ceremonies held July 10-12, 1998 in Seneca Falls, New York.

Forgotten Angel The Story of Lydia Moss Bradley By Allen A. Upton

Copyright Allen A. Upton 1988, 1994, 2005, 2008, 2013, 2014 Printed in the United States of America cover photos:  Peoria 1867, Library of Congress, Geography and Map Division. Lydia Moss Bradley photograph,  Special Collections Center, Bradley University Library cover design: Tom Gunter

This book is dedicated to the thousands of Bradley alumni who probably never knew the story of the woman who founded their alma mater.

Table of Contents Chapter 1 • Zeally Moss . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 Chapter 2 • Vevay, Indiana . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 Chapter 3 • Peoria . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 Chapter 4 • William S. Moss . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 Chapter 5 • The Early Years in Peoria . . . . . . . . . . 23 Chapter 6 • The Deaths of Laura and Tobias . . . . . 29 Chapter 7 • Marriage to Edward Clark . . . . . . . . . 35 Chapter 8 • The First Steps . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41 Chapter 9 • Innovation and Growth . . . . . . . . . . . . 47 Chapter 10 • The Supreme Court Case . . . . . . . . . . . 53 Chapter 11 • Lydia’s Philanthropies . . . . . . . . . . . . . 57 Chapter 12 • The Quest Starts Taking Shape . . . . . . 63 Chapter 13 • Organization of the School . . . . . . . . . 67 Chapter 14 • Bradley Polytechnic Institute . . . . . . . . 71 Chapter 15 • The Good Years . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 Chapter 16 • The Death of Lydia Moss Bradley . . . . 85 Chapter 17 • The Move to Break the Will . . . . . . . . 89 Chapter 18 • Some Reflections . . . . . . . . . . . . . . . . . 95 Epilogue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 99 About the Author . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 102


The long procession moved slowly across the bluffs above the Illinois River. The rubber tires on the wheels of the hearse made little noise. Only the occasional snort of the horses and the thudding of their muffled hooves broke the silence of the cold January day. Down in the valley the bell in City Hall was offering a slow dirge, the sound rising and falling with the bitter winds that swept across the hills. This was the end for a plain, quiet little woman who suffered overwhelming tragedy, whose life spanned almost the entire 19th century and who, in the end, created a lasting memorial that took nearly a half-century to accomplish. This book is the story of a descendent of one of America’s first families, who witnessed the death of each of her six children, none living past age 14. In a day when businesses, both large and small, were left almost entirely to men, she made herself the richest business woman in America and, with the exception of certain members of landed aristocracy in Europe, she probably had under her control more real estate than any other woman of her time in the Western Hemisphere. Possessed of only a meager education, she tended her gardens and flowers, did her household chores and, at the same time, quietly planned the actions that resulted in a giant fortune for that time and made possible the attainment of her lifetime goal. This is the story of Lydia Moss Bradley.

Forgotten Angel

Chapter 1

Zeally Moss Lydia Moss was born at Vevay, Indiana on July 31, 1816, the youngest child of Zeally Moss and Jenny Glasscock. The Moss family was one of America’s earliest families, first settling in Virginia in 1642 when Edward Moss, born in England in 1610, and his wife, the former Ann Belt, arrived in the New World with their nine-yearold son, William. William later returned to England to attend Oxford University and subsequently married Jane North. At the time of his death in 1685, he owned some 2,300 acres of land in Rappahannock County, Virginia. William fathered William Henry Moss (1669-1722) who, in turn, became the father of another William Moss (1698-1733). The latter William Moss married Mary Jane Craik (whose brother was Dr. James Craik, the last attending physician to President George Washington). William and Mary Jane were the parents of Nathaniel Moss (1730-1807). (One of Nathaniel’s nephews, another William Moss, was a pallbearer at the funeral of George Washington in 1799.) Zeally Moss, Lydia’s father, was the son of Nathaniel Moss and Nancy Ann Cockrell. Born in 1755, Zeally’s adventurous spirit was included in the legacy that he passed on to his children, particularly to Lydia and her brother, William. Zeally received an appointment as a captain with the American Revolutionary forces under a Colonel Claiborne in 1777. Zeally was 22 at the time. If that seems young, 1

consider that the War of the Revolution was fought by young men. Washington, age 45, was a father image to many. The Marquis de Lafayette was commissioned a major general under Washington at the age of 19 in 1777. The Polish engineer, Thaddeus Kosciusko, was 20. Count Pulaski was under 30 when he was killed in a cavalry charge at Savannah. Alexander Hamilton was 19 when he entered the service. Thomas Jefferson was a little over 30 when he wrote the Declaration of Independence. Zeally’s assignment, which he carried out with great success, was to find food, clothing and supplies for the Revolutionary Army. Promoted to Quartermaster, he served under Colonel William Washington (one of George’s kin), Anthony Wayne, Lafayette, and General Washington. When Washington trapped Cornwallis at Yorktown, Zeally was on hand. He felt some of the same frustration that beset Washington when Cornwallis, claiming illness, sent an emissary, Brigadier Charles O’Hara, to surrender his force of 7,000. (Washington, in rebuttal, also sent an appointee, General Lincoln, to accept the British surrender.) And Zeally was among the Americans who watched the proud British regulars march forth from Yorktown, regiment by regiment, to lay down their arms and complete the ignominy of surrender. Although the war was not over, all knew that it was only a matter of time. Cornwallis surrendered on October 19, 1781, and the eventual Peace of Paris was signed February 3, 1783. With the end of fighting in the East, Zeally, now 27, turned to the West and new adventures. Daniel Boone and others had ventured through the mountains into the virgin territory of Kentucky. They found that a new battle was shaping as they encroached 2

on the lands of the Shawnee, Miami, Ottawa, Chippewa, Potawatomi, Sauk and Fox, who were supported by the English from Canada. In June of 1782, Colonel William Crawford, General Washington’s close associate in land speculation, was ambushed and killed by a force of Loyalists and Indians at Sandusky, Ohio. Indians then began raiding into Pennsylvania, western Virginia, and Kentucky. Zeally’s organizational ability was called upon to help in the construction of a line of forts throughout the northern Kentucky region in 1783 and 1784. Bryan’s Station, a fort near Lexington, Kentucky, was besieged by Tories and Indians who defeated a relieving force of militia from Lower Blue Lick. George Rogers Clark then collected a force and routed the Shawnee and burned their villages near Chillicothe, Ohio. That was the last land battle of the War of American Independence. Congress passed a land ordinance in 1785 which provided for the division of the Northwest Territory (the land bordered by the Ohio River, the Mississippi River and the Great Lakes) into townships, each six miles square. The lands were to be sold at public auction at not less than one dollar per acre. Shortly after the Ordinance of 1785, Congress passed the Northwest Ordinance which provided that as soon as the adult male population reached 5,000 in a territory, a territorial government was to be established. When the population reached 60,000, the territory was to become a state of equal standing with other states in the Union. After service in Northern Kentucky, Zeally returned to Virginia where he served one year as a Baptist minister. Following the 1785 ordinance, 31-year-old Zeally realized there was opportunity for land in the new territories, 3

but before moving to the West he married Elizabeth Martha Berry in 1786 and later became the father of a daughter, Elizabeth (Betsey). There is no record indicating the fate of Elizabeth Berry Moss. One must assume that she died in 1788 or 1789. In any event, Zeally next married Jenny Glasscock of Fauquier County, Virginia, on October 28, 1790. It was the custom in colonial days for the governor of the state to license and permit marriages. The official document relating to Zeally’s marriage to Jenny reads as follows: “Know all men by those present that Mr. Zealy Moss [sic] and Gregory Glasscock are each one firmly bound unto his Excellency, Beverly Randolph, Esquire, Governor of Virginia, in the sum of fifty pounds to which payment well and truly to be made to the said Randolph and to his successor for the use of the Commonwealth....The condition is that whereas there is a marriage shortly intended to solemnize between Zealy Moss and Jenny Glasscock for which license hath...” An addendum states, “Marriages since my return, May 24, 1790. Zealy Moss to Jane [sic] Glasscock, October 28th, 1790. (Signed) John Monroe.” Zeally was 35 years old when he married Jenny, who was 11 years younger. Facing the hardships of the frontier, mortality rates among children ranged high. Thus, it is hard to ascertain the number of children that may have been born to Zeally and Jenny prior to Lydia’s birth in 1816. There is evidence that two sons died in Kentucky prior to Lydia’s birth. Another daughter, Mary, was born in 1796 but died in 1820.


Lydia was the youngest of six living children, including Betsey Moss, the daughter of Zeally by his first marriage to Elizabeth Berry. The oldest surviving child by Zeally and Jenny was William Moss, born in Kentucky. Familiar with the land west of the Alleghenies, Zeally moved his family first to Clarke County, Kentucky, circa 1792, where he acquired a considerable amount of land (and two slaves). A flood of pioneers surged west through the mountains to Charleston and from there over the rolling hills and woodlands to settlements in Central Kentucky such as Danville and Lexington. Along the Ohio River (the southern border of the Northwest Territory) were Ft. Washington (Cincinnati), Big Bone Lick and Louisville. Kentucky had become a state in 1792. Ohio became the first territory in the old Northwest Territory to qualify for statehood and was accepted in 1802. Zeally moved to Maysville, Kentucky, a small town on the Ohio River in Boone County just east of Cincinnati, at that time. Other states were added to the Union. Tennessee had been admitted in 1796. Then, following Ohio, Indiana met the 60,000 population requirement and was made a state in 1815. Zeally evidently did not favor slavery, permissible in Kentucky. He freed his two slaves and moved into the newly accepted state of Indiana at the small town of Vevay in Switzerland County, this time on the north side of the Ohio River and about 100 miles southwest of Cincinnati. Zeally had amassed considerable capital in various land transactions, and he now purchased land from one of the Truesdell brothers in the Vevay area. As examples of Zeally’s land dealings, among records in the Switzerland County Clerk’s office are those which show that Zeally 5

sold a parcel to a Barney Barnum on August 29, 1815. Later, on April 7, 1817, he sold a parcel of land to a John Smith for $244 and on September 22, 1819, he sold another parcel to John Smith for $500. His last transaction came on September 23, 1837, in a sale to Tobias Bradley for $200. Zeally was generous with his children, giving each of them a parcel of land in the Vevay area. Only Sallie (Sarah) remained in the Vevay area, living there until her death. The others, William, Nancy, McKaig, Betsey and Lydia, moved to Peoria, Illinois. William eventually moved to California and McKaig (Micaja) to Oregon. Zeally applied for a Revolutionary War pension in June of 1832 at Vevay and was approved for a sum of $600 a year in 1834. The delay in approval was caused by the fact that service records for the Revolution were fragmentary. Many of the original records were burned in a fire that occurred November 8, 1800, in the offices occupied by the Secretary of War, and other records were lost or destroyed in 1814 when government buildings in Washington were ransacked and burned by the British army during the War of 1812. Zeally was 79 at the time and lived only briefly to enjoy his pension. He died in Peoria in 1839 while visiting his son, William. A sworn statement by Dr. Joseph Frye is included in the Peoria County records and describes the last days of Zeally Moss. “He states that he was and has been the family physician of the family of old Zeally Moss and that of his son, Capt. William S. Moss, and says: Capt. William S. Moss called on me to visit and administer medicine to his father, Zeally Moss, who was a very aged man and at that time was in his last illness which I did 6

so and which I find charges in my books for visits in the month of October, eighteen hundred and thirty-nine. The first visit paid in his illness was the fourth day of October 1839 and the last was the 18th day of the same month and year. Mr. Moss was very old and feverish and refused to take any more medicine. I then discontinued my visits. The old gentleman lingered in his illness some eight or ten days and died which must have been the last days of the month of October in the year 1839.� Thus, we close the chapter on Zeally Moss.



Chapter 2

Vevay, Indiana Vevay, Indiana, some 100 miles southwest of Cincinnati, was a busy little river town in 1816, the year of Lydia Moss’s birth. Nestled on the banks of the Ohio River with bluffs rising only a short distance behind, it was a stopover for travelers moving westward to the Mississippi and beyond. Barges, flatboats, and a variety of other river craft moved past the town on the river route to St. Louis, Memphis and New Orleans. Ferry Street made a gradual ascent from the river’s edge to Market Street and beyond that, Main Street. No bridge has ever been constructed at Vevay and the only crossing to the Kentucky side had to be by ferry. Several fine homes fronted on Market Street and backed on the river. When Lydia was born at Vevay, Zeally was 61 and Jenny had reached the age of 50. (Some 18 months prior to Lydia’s birth, Judge William Bradley with wife, Rebecca, and four-year-old son, Tobias, moved to Vevay from Mt. Sterling, Kentucky, where the judge had served two terms as a member of the Kentucky legislature.) Accounts of the early days in Vevay are sketchy. Zeally had already begun an active trading business and acquisition of lands around the town. According to Lydia, in conversation with friends later, she attended school in the kitchen of a Mrs. Campbell. There were no desks, and the pupils were compelled to 9

make their own quill pens and mix their own ink. Most of the time there were not enough books to go around. The Campbell house was constructed of hewn logs, plastered with mud. Heat came from a large fireplace in the kitchen. By Lydia’s account, the girls in her set would gather in the Campbell kitchen around the great and cheerful fireplace. Some would squat on the puncheon floor while others occupied seats made of heavy boards supplied with pegs for legs. They shared the Webster speller, the English reader, and the American Preceptor. Bibles were frequently used as readers. One of Lydia’s indelible memories was an occasion when she had to stand in front of the class with a ruler in her mouth as punishment for a misdemeanor. Tragedy was not a stranger to the early settlers, and Lydia’s first remembered one came at the age of four when an older sister, Mary, died of consumption at the age of 24. Life in the early 1800’s was what you could make of it with your own initiative and skill. Lydia was raised in the mold of frontier girls of that era. She was up early in the mornings, making butter, frying out lard and learning to spin and weave and how to prepare and preserve a meat supply. Even in later years, while a wealthy widow in Peoria, she retained many of these qualities, sometimes concluding a business session with her lawyer by churning butter from cream from one of her farms or gathering eggs from the flock of chickens she kept. She insisted on superintending the salting down of meat and of making lard on the premises of her big home in one of Peoria’s finest residential districts. Lydia’s first flier into the real estate business came in the 1830’s at Vevay. 10

Zeally had given her a saddle horse that she raised from a colt. Much as she loved the horse, she found an opportunity to swap the horse for a tract of timberland near town. Small but sturdy of build, according to one story she cleared the land herself and sold the logs to a sawmill (owned by Tobias Bradley) for a nice return on her investment. Lydia was a teenager at the time of her lumber sale to Tobias, and a few years later the couple decided to get married. (Tobias was probably quickly taken with her business acumen and industry as well as her beauty.) Zeally had made it a practice as his children reached maturity to give each of them a farm of 200 acres of good land. In the case of Lydia and her sister, Nancy Chambers, however, he divided a farm between the two. Using the proceeds from her lumber sale, which she had been saving, Lydia then purchased an additional 40 acres and, after her marriage to Tobias, invested in another farm close by. All of the land was sold when she and Tobias moved to Peoria, Illinois, and with the $7,000 that they received from the sale they eventually purchased a large tract of land on Peoria’s west bluff. The tract included the site of the Bradley University campus today. Lydia and Tobias were married on May 11, 1837, at Vevay. Tobias wore a suit that Lydia had made with her own hands, taking old aprons and black dresses, picking them to shreds and then weaving them into a beautiful suit cloth of blue wool and white cotton. Her maternal grandfather, Gregory Glasscock, another Revolutionary War veteran, gave her a bag containing $1,000 in gold as a wedding present.


Tobias’s family had suffered financial difficulties after arriving at Vevay, and Tobias (the eldest of seven children) was more or less cast on his own. He was befriended by a Judge Malin who took him into his employ at age 18, clerking in a store, and gave him most of the education that he possessed. While working with Judge Malin, Tobias learned the ropes in the business world of that day and soon embarked on business ventures of his own. He engaged in flatboating on the Ohio and the Mississippi, buying and selling produce along the way. With the profits from this endeavor he then opened a woodyard and sawmill in connection with the river trade. Clerk’s records at Vevay show that Tobias made a sale to Walt Armstrong for $2,000 on August 9, 1836. On November 10, 1840, he purchased two plots from Lydia’s brother, William, for $1,500 each. (William had already moved to Peoria by then and was disposing of his property in Vevay.) For the first two years after their marriage Lydia and Tobias lived with her parents. Finally, in the 1840’s, the couple felt that the time had come to make a move to another locale. Lydia’s father, Zeally, had died in Peoria in October of 1839, leaving his widow, Jenny, living with Lydia and Tobias. Moving was no easy decision. Tobias wanted to go back to Kentucky, feeling that opportunity existed in that state. But Lydia, reflecting Zeally’s distaste for slave-holding, held out for a non-slave state. The decision was made easier when William encouraged them to move to Illinois where he was already juggling too many enterprises. And so, disposing of their property in Vevay, the family moved to Peoria. 12

Meanwhile the strange sequence of tragedies that was to mark Lydia’s life had started in Vevay with the death of their first child, Rebecca. Born January 20, 1839, the little girl passed away on August 26, 1845. Rebecca was survived at the time by her parents and a sister, Clarissa, born October 26, 1843. No cause of death was ever recorded in those days, so one has to assume that Rebecca may have succumbed to any of a number of childhood diseases that were treated in a most rudimentary fashion on the frontier of that day. We shall see that Lydia gave birth to six children, none of whom survived childhood. Her brothers and sisters were equally prolific. William S. Moss had seven children and 11 grandchildren; McKaig G. Moss had seven children and 20 grandchildren; Sallie Moss Goddard had eight children and 11 grandchildren; Nancy Moss Chambers had six children and 30 grandchildren, and Betsey Moss Gill had eight children and 29 grandchildren. All in all, Lydia had 36 nieces and nephews and 101 great nieces and nephews, a fact that created some problems as we shall see at the end of this story.



Chapter 3

Peoria Lydia and Tobias, along with four-year-old Clarissa, arrived in Peoria in the spring of 1847. Lydia was pregnant and soon gave birth to Tobias, Jr., on April 28. Peoria is located in the heart of Illinois, midway between Chicago and St. Louis. The Illinois River, a turgid, slow-moving stream, cuts through the state, providing a river route from the Great Lakes area down to the Mississippi in the vicinity of St. Louis. In contrast to the rolling countryside of Indiana, Lydia and Tobias found that Illinois offered vast stretches of woodlands and level prairieland ideal for farming. The Indian tribes of the area had been peaceful inhabitants, growing maize and wild rice supplemented with the rewards of their fishing and hunting parties. Numerous tribes had lived in relative peace in the area (the Kickapoos, Kaskaskias, Missisaguas, Illinois, Iowas, Sauks, and Peorias), but most of them were gone by the time Tobias and Lydia arrived. Though Peoria was a small settlement of some 4,000 residents at the time of Lydia’s arrival, the area already had a long history. French explorers PÊre Marquette and Joliet were the first white men in the region, arriving at the site of the town in September of 1673. Later, in 1680, LaSalle and Tonti built Ft. Creve Coeur on the bluffs on the east side of the river. A century elapsed before French settlers established LaVille de Maillet (the town of Maillet) on the Peoria site 15

in 1783. With the departure of the French from the newlyformed United States territories came Thomas Forsyth to establish a trading post in 1806. General Benjamin Howard next arrived on the scene to build Fort Clark in 1813. The fort was abandoned shortly after that, and the Indians burned the deserted stockade in 1818. Finally, in 1819, Josiah Fulton, his brother Seth and five other pioneers pushed ashore on the west bank of the river, paced off desirable land and proceeded to establish a community still known at the time as Fort Clark. Fulton purchased 80 acres for $1.25 per acre, including the land where the Peoria County courthouse now stands. Fulton and his companions found the walls of two deserted log cabins near the river. It was assumed that these had been erected by soldiers stationed at Fort Clark in 1813. These two cabins were made habitable and became the first two residences in the renewal of the town. Peoria County was organized by act of the Illinois Assembly in 1825. (Chicago and Galena, a village in the northwest section of the state, were included as part of Peoria County for the first five years after organization.) Following organization, William S. Hamilton, son of Alexander Hamilton, arrived to survey and lay out the town lines in 1826. His original survey contemplated some 20 square blocks, five blocks up from the river and stretching four blocks from the southwest to the northeast. This is now the core of the business district in modern Peoria. The Illinois Legislature made Peoria a town in 1831. Four years later (1835) incorporation was completed and Dr. Rudolphus Rouse became President of the town’s Board of Trustees. 16

Peoria was still a “military tract” at this time. Steamboat travel was the easiest way to move, and there were numerous stops along the river: northward at Rome (25 houses), Lacon (30 houses), Chillicothe (40 houses), Peru (population 150), Ottawa (population 400) and Hennepin (population 700). Southward, one could travel to Pekin (population 350), Grafton (40 houses), Alton (population 3,000) and St. Louis (population 13,434). Stage travel was available westward, leaving Peoria from the Steamboat Hotel at the corner of Main and Water Streets on Thursday afternoons. The stage would arrive at Knoxville the following morning, and intersect with a Monmouth stage and mail to Oquawka on the Mississippi. It was not until the 1850’s that railroads found Peoria as a crossroads for east-west and north-south travelers. Josiah Fulton had sold his original land and purchased land further up on the bluffs. He and John Hamlin, an early merchant and banker, purchased a quarter section of supposedly swampy land on the bluffs in 1832. The purchase price was $3 per acre. Fulton, who had a penchant for buying and selling land, later sold his 80 acres of the tract to Hamlin for $250. This was the tract of land purchased by Tobias and Lydia from Hamlin upon their arrival in Peoria in 1847. Fulton, whose life intersected those of Lydia and Tobias, died in 1894 at the age of 94. He was the last of the original seven who had arrived in 1819. (Hamlin organized the Peoria Water Company in 1843. His home was on North Jefferson street between Rouse’s Hall and the home of agnostic Robert Ingersoll, and is now the site of a 20-story office building.)


A year prior to the arrival of Lydia and Tobias, Peoria had erected its first school house on Walnut Street between Adams and Washington. This was not the first school; rather it was the first building erected exclusively for the purpose of education. A young circuit rider practicing law in the area appeared on occasions in Peoria and in Tremont, then capital of Tazewell County on the east side of the Illinois River. Abraham Lincoln was active in the area from 1836 to 1850, prior to his series of debates with Steven Douglas in the Central Illinois region. Lydia and Tobias met Lincoln on some of these travels.


Chapter 4

William S. Moss Perhaps more than any other individual, William S. Moss, Lydia’s brother, was the catapult that sent the Bradleys on their way to financial heights. William was a true son of Zeally in that he always had an eye out for some new venture. He pioneered, not always profitably, in various fields. His union with Tobias was probably advantageous to both (see Chapter V). William had imagination, nerve and the willingness to gamble. Tobias was sound, stable and industrious, with a good business head on his shoulders. Moss was one of the early settlers in the Peoria region, having arrived in the early 1830’s. He embarked on a trading business along the river as owner or part owner of various boats. Moss’s trading business prospered to the extent that he purchased a large tract of land seven miles north of Peoria and extending from the river up over the beautiful wooded bluff. There, in 1839, he built an imposing farm house under the hills but high enough for a panoramic view of the river. He sold this property to Jacob Littleton in 1864 and it was eventually purchased by Thomas Detweiller who gave it to the Peoria Park District. It is now known as Detweiller Park. (Detweiller Park lies a few short miles south of Mossville, a small village laid out by Isaac Underhill as a compliment to his close friend, William Moss.) In 1848 Moss heard of the burning of the Steamer Avalanche at St. Louis. An examination of the hull 19

revealed that it was still serviceable, so Moss purchased the wreckage and had it towed to Peoria where he had it rebuilt and added 20 feet to its length. Tobias then was delegated the role of captain of the Avalanche and, with his previous experience of trading on the Ohio and Mississippi, he operated the boat quite successfully for a year. That partnership with William was the start of various business ventures for the two. William Moss engaged in the distilling business, railroading, milling, telegraphy, real estate, steamboating, farming and gold mining. He was married to Mary Choate and, after her death, to Caroline Buttrick of Peoria. In the Springdale Cemetery plot for Lydia and her family are the remains of Seth Choate, William’s father-in-law, and four of William’s sons, Wm. Gregory (1825-1839), W. Alvin (1829-1848), W. Robert (1841-1850), and W. Zealy (1846-1849). The tragic death of children was not Lydia’s burden to bear alone. An ardent Democrat, William Moss made heavy bets on the success of James K. Polk to be elected president in 1844. With the $6,000 that he won on the election he built an imposing residence on what is now Pennsylvania Avenue in Peoria. William was living in that house when Lydia and Tobias arrived in Peoria, but in 1849 with the Gold Rush to California he sold the house to a Reverend J. S. Chamberlain for $4,000 and departed for California as captain of a wagon train called the “Peoria Pioneers.” The Moss party joined with another Peoria contingent, the Forsyth Party, for the long trek west. This was the first of several trips to California for William Moss.


He made his final trip in 1861, leading a train of 16 covered wagons for the overland journey to the gold fields. It was said that he carried nearly a half-million dollars in gold hidden in a false bed in one of his wagons. A big, powerful man, Moss, then in his 60’s, was seriously mauled by a grizzly bear (which he killed with a Bowie knife) on a hunting trip in California in 1862. He survived, turned to the field of journalism and established a newspaper called the Daily Examiner. According to one source, Moss sold the newspaper to George Hearst, whose son, William Randolph Hearst, later made it famous. Moss died in California in March of 1883.



Chapter 5

The Early Years in Peoria Winters in Central Illinois are cold, windy and sometimes bitterly long. Modern residents of the area often migrate to Florida, Arizona, and other southern climes for weeks on end in an effort to avoid the coldest part of the season. It is not the dry cold of more northern areas but is usually a wet cold that, with cutting winds, penetrates one’s clothing and brings with it a sensation of temperatures far below that registered on the thermometer. It was such a winter in 1847, the first year that Lydia and Tobias were in Peoria, that tragedy stalked their household again. Lydia was pregnant. She was to give birth to Laura in the following April. It was near the Christmas season. Tobias and William Moss had already discussed many opportunities in the area, a prelude to Tobias’s year as captain of the steamer Avalanche. Although the river was frozen over and snow covered the prairie and woodlands, plans were afoot for a variety of enterprises. Then seven-month-old Tobias, Jr. became ill and died. It was December 3, and suddenly preparations for the Christmas season were cloaked in sadness as the tiny body was buried in a small local cemetery where Zeally Moss was already interred. But the Bradleys had little time to mourn the passing of Tobias, Jr. Clarissa, their four-year-old daughter who had journeyed from Vevay with them, next became ill and died on December 19, only 16 days after baby Tobias. 23

One can only surmise that Lydia’s frontier life, with its ever-present hardships and the lurking spectre of death, gave her the strength to pick up the reins and go on to face each new day. Perhaps the fact that she was already carrying Laura aided her. But surely, with three children now lost, she must have had a growing apprehension for the fate of the new baby and a developing determination to cherish and protect this new child, beyond that normally experienced by an expectant mother. Records of cause of death were not maintained in 1847, so one can only guess that the two children may have fallen to a siege of grippe or one of the other winter-induced ailments that were virtually untreatable at the time. Or perhaps, in view of Rebecca’s earlier death at the age of five and the subsequent deaths of the other children, there may have been a genetic strain of frailty that made the children dangerously susceptible to common illnesses of the frontier. In any event, in a 16-day period in December of 1847, Lydia and Tobias lost both of their children and were alone again. Tobias plunged back into his developing partnership with William Moss, and Lydia prepared for the arrival of her next baby. Laura was born on a bright spring day when warm breezes from the western prairie washed out the vestiges of winter and brought with them a rebirth of flowers and the green shade of the many trees that covered the bluffs above the river. The Bradley farm was alive again. The next 15 years were the growth years for Peoria and for Lydia and Tobias.


With the money they had brought with them from Vevay they purchased a sizable amount of acreage on the bluffs above the city. A year as captain of the Avalanche for Tobias added to their available resources and gave him and William Moss a chance to learn to work together. In 1858 Tobias and William Moss built a large brick residence on Moss Avenue, only a couple of lots from Elizabeth Street (now Sheridan Road). It was one of a number of imposing residences erected by the prosperous members of Peoria society. Samuel Clarke had opened a mercantile establishment on Adams Street and proceeded to build “Cottonwood” at the corner of Sterling and Seventh streets. The house was built with a frame exterior lined by brick. Most of the wood was native walnut. A wide entrance hall ran from front to rear, with a wood mosaic floor in the parlor and white marble fireplaces in the rooms. Running water in the house had to be pumped by hand into an elevated tank. Clarke’s horse carriage was ornate, with silver lamps and purple satin upholstery. John Flanagan built one of the first of the grand residences on Bluff Street (now Glen Oak) in 1847. Bluff Street was an early coach trail, and an inn stood on the land occupied now by St. Francis Medical Center. Abraham Lincoln was once a guest in the Flanagan House. Flanagan’s wealth came primarily from his real estate holdings. In 1850, William Moss and Tobias had formed a distillery company known as Moss-Bradley & Company. Partners included James Smith and James McCall. In addition to the distillery, the company built a flour mill and a cooperage shop.


By 1859 the Moss-Bradley Company had buildings alone valued at $144,000. During the Civil War the government imposed taxes on “new” whiskey. The MossBradley distillery at the time was well stocked with aged liquor that was not subject to the tax. As a result, the company realized a fortune in whiskey sales in a very short time and Tobias, using some of the profits, continued to buy large amounts of land bordering their original bluff property to the extent of some 700 acres. Grandeur was the order of the day. The Sherman House opened in July of 1861 at the corner of Clark and Randolph in Chicago. Built of Athens marble, it was steam heated, had hot and cold running water, gas lights and a steam-operated passenger elevator. No doubt Tobias and Lydia stayed at this elaborate inn on some of their trips to Chicago. These were also the years of the Underground Railroad, that mystic, foggy trail that brought escaped slaves from the South through the northern states to freedom. Peoria had a “station” along the way, and some sources indicated that Lydia was one of the agents in the movement because of her well-known views on slavery. One of the relay stations was located on the south side of Peoria where the Bradleys owned several pieces of property, but there is no substantiated evidence to confirm that one of their houses was used for that purpose. William Moss was a true gambler. Recognizing the need for rail traffic through the Peoria area, he joined with Smith Frye in building a rail line (the Bureau Valley Railroad) extending from Bureau, Illinois to Peoria. This opened the way for rail traffic to Chicago. It became possible to leave Peoria at 9:30 a.m. and arrive in Chicago


at 5:40 p.m., or leave Peoria at 6:30 p.m. and arrive in Chicago the following morning at 5:15 a.m. Tobias maintained stock in the line and invested with others in building the Peoria & Oquawka Railroad, a line to El Paso, Illinois with connections to Indianapolis, St. Louis, Chicago and Cincinnati. The gold fever of 1849 and the opening of the Oregon territory spurred a rush of families and individuals through the Midwest. Some gold was found in the river bed and along the Platte River in Nebraska (“finer than California’s gold”), and the $19 and $20 per ounce reward prompted a new, but shorter, gold rush. And Lydia and Tobias were keeping pace. Tobias, familiar with the sawmill business, set up such an enterprise, continued to deal in real estate, became one of the incorporators of the Peoria & Rock Island Railroad, was one of the subscribers to a contemplated horse railway in the city, purchased and conducted a ferry from the Peoria side across the river to a site in Woodford County to the northeast, was one of the founders of the First National Bank of Peoria and still found time to serve as City Treasurer and as a member of the Board of School Inspectors. Tobias also took over the failing Peoria Pottery Company, stripped of many employees who had enlisted in the Civil War, and had it back on a profitable basis by the time of his death. By 1880 it was the largest manufacturer of fine glazed stoneware in the United States. But infant death continued to stalk the Bradley household during these years. Mary was born on June 26, 1851, and died at the age of ten months in April of 1852. Last came William, born March 16, 1853, who lived two years before passing away in August of 1855. Four years after the passing of William, Lydia and Tobias purchased a 27

large family plot on the bluffs in Springdale Cemetery and had the remains of their five deceased children as well as those of Zeally Moss moved to the new site. The plot is guarded by huge oaks and looks toward the Illinois River. With the passing of William, only seven-year-old Laura now survived.


Chapter 6

The Deaths of Laura and Tobias The Peoria newspapers of 1864 made only brief mention of the passing of Laura Bradley. The obituary column in the Peoria Weekly Transcript listed, “On Wednesday evening, Laura Bradley, aged 14 years and 10 months, only child of Tobias and Lydia Bradley....” The Daily Transcript of Saturday, February 7, carried a little more: “The funeral of Miss Laura Bradley, daughter of Tobias S. Bradley, was largely attended yesterday afternoon, the pupils of the High School being present in a body. The deceased was but fifteen years of age, a member of the High School, and a young lady of much promise. The remains were interred at Springdale Cemetery.” And so the big brick home on Moss Avenue was once more shrouded in sorrow, this time more deeply than ever, for the last child’s laugh, the last patter of running feet, was over. The rooms were dark and somber, the drapes drawn, with a sad silence falling over the rooms and stairways. Lydia and Tobias had doted on Laura—understandably, in view of the loss of the other children. They had bought a piano for her, provided her with music lessons, guarded her closely against contact with childhood diseases, dressed her warmly against the winter cold and, in general, provided every protection known at the time.


And according to accounts, Laura was a warm, delightful young girl, popular with her schoolmates, quiet among the elders; a good, if not brilliant, student. One of Laura’s teachers had this to say about her: “I became acquainted with the family of Mrs. Lydia Bradley in the fall of 1862, and I was an occasional guest at their home. The family then consisted of the father, mother, and Laura, the last survivor of several children. The loss of other children seemed to have intensified the affection of father and mother for their daughter, and their affection was fully and warmly reciprocated. When Laura entered my school—the old Franklin—in the fall of 1862, she was a slender, vigorous, fair, light-haired girl, ambitious and earnest. She was a generous, amiable and affectionate girl, and always did her best with all work given her to do. Her unselfish generosity and kindly disposition made her a general favorite. “Through her industry and conscientious work, she ranked high as a scholar, without causing any envy or jealousy on the part of her companions and classmates. She was possessed of a dignity and propriety rarely found in one of her age, though full of life and spirit. She never engaged in the rougher sports and pastimes of her schoolmates, but sought by her conduct and example, to induce them to adopt the more refined methods of exercise and pleasure....” (Many years later, in the 1930’s, one of the Bradley Polytechnic Institute students, while rummaging in the tower room of Bradley Hall, found a life-size portrait of a pretty young girl in a long, flowing blue dress stored among many relics of the school. It was a portrait of Laura. Tragically, a fire that swept through Bradley Hall in 1963 destroyed all of the artifacts in that tower room. We can assume that the portrait was among the items lost.) 30

The passing of Laura was not the only blow to Lydia during the winter of 1864. Her mother, Jenny, who still lived with them, died on January 9 at the age of 98 and was buried next to Zeally in the Springdale plot. Jenny had been drawing a widow’s pension of $600 per year from 1848 until her death, based on the Revolutionary War service of Zeally and following his death in 1839. Pensions for the widows of Revolutionary War soldiers had not been approved until 1848. (Jenny’s application for the pension was signed by her with an X, her mark, indicating that Jenny had never learned to read or write.) With the passing of Laura, Lydia was now 48 years old and unlikely to give birth to any more children. Tobias had his business enterprises to occupy his time following Laura’s death, and he plunged into them along with his political activities. William Moss had moved permanently to California in 1861, and Tobias now headed the various Moss-Bradley ventures. The Civil War was winding down, and with Appomattox came the final silencing of the guns. Civil War veterans were offered opportunities for lands in the West, and the nation’s tide of humanity once again was on the move. One community, Gibbon, Nebraska, was entirely founded by a group of Union veterans under the free land offerings. The assassination of Abraham Lincoln in 1865 could have been another blow to the Bradleys. Although Tobias had been active in the Democratic party, he and Lydia had met Lincoln during his circuit riding and campaigning years and debates with Stephen Douglas in Peoria and other Central Illinois communities. Lincoln’s homespun, earthy philosophy could have found a responsive chord in Lydia.


Tobias was engaged in many charitable endeavors in addition to his businesses. He had been one of the chief contributors to a fund to build a Unitarian Church at North Madison and Fayette streets in 1856. By 1863 the Unitarian congregation had diminished in size, and the church building was rented to the Universalist Society, a group with which the Bradleys were affiliated. In 1865 the building was purchased by the First Baptist Church and the Universalists were left without a home. Tobias then spearheaded a drive to build a new church building at 727 Main Street (later the Masonic Temple) for the Universalists. Tobias could be considered the father of the Peoria Public Library. In the spring of 1865 the city library had some 2,000 volumes and was incorporated as the Mercantile Library. The directors started a subscription campaign to raise funds and, according to Mr. E. S. Willcox: “It was a doubtful matter, but the first name we got to head the list was that of Tobias S. Bradley, $1,000. That settled it. There was no more doubt. The rest followed in sums of $500, $250, $100, $50, and $25 from 140 different individuals and firms....In a few weeks we raised the handsome sum of $13,262.50.� Using $10,000 of the sum, the directors bought a house and lot at the corner of Main and Jefferson where they built a library. This structure was sold in 1894 for $75,000 and, with those proceeds, the Library Board went on to build a new Peoria Public Library building on Monroe Street. (The latter building has been razed, and a new, modern library was erected on the site in 1968.) The Universalist Church on Main Street had not yet been completed when the last blow was delivered to Lydia. Tobias was a quiet, family man, astute in business, devoted to his community and to his wife and home. No 32

one knows the details of his accident other than as reported in the Daily Transcript in May of 1867. Tobias was journeying in his carriage near Groveland, a small community in Tazewell County across the river from Peoria. A Mrs. Whitney found him kneeling by the side of the road with his hands up to his face. At first she thought he was drunk, but when she saw the blood on his head and hands she realized that he was injured. She had seen a horse running away with a portion of a carriage dragging behind shortly before stumbling upon Tobias. Medical aid was called for and Lydia was notified in Peoria. Tobias, who was unconscious by now, was kept overnight at the nearby home of Mrs. Whitney’s daughter and moved to his home in Peoria on the following day. He seemed to be in a constant daze, rallying briefly to reply in monosyllables to questions. The accident occurred on Wednesday, May 1, and Tobias lingered until Saturday, May 4, in a constant state of stupor. The Peoria Daily National Democrat of Saturday, May 4, carried the following: “The public feel a deep interest in the case of our respected citizen, Mr. T. S. Bradley, and we have taken pains to get reliable statements of his condition. We regret to say that these statements are more unfavorable to his recovery. It is feared that the fracture is more extensive than was at first supposed and that there is an effusion of blood upon the brain. He lies most of the time in a kind of stupor and,when aroused, soon relapses into it again. It should not be disguised that Mr. Bradley is in a very critical condition. It is likely that a day or two will decide.” Tobias died the day the article was published.


Those who examined the carriage came to the conclusion that the axle had broken, dropping Tobias onto the road where the horse, frightened by the circumstances and trying to extricate itself, kicked him in the head causing severe brain damage and death. Tobias was 56 at the time of his death. He was president of the First National Bank and of the Mercantile Library Association and a past president of the Peoria and Rock Island Railway.


Chapter 7

Marriage to Edward Clark One must assume that the deaths of Laura and Tobias, followed by confusion in estate settlement created by the fact that Tobias had left no will, placed Lydia in a sea of sorrow and uncertainty for a period of time. Although Tobias had undoubtedly confided in her about many of his business ventures, Lydia had lived the role of homekeeper and mother and concerned herself only on the fringe of Tobias’ decisions. Couple this with a time when women still did not have voting rights and it is obvious that Lydia was facing a new world of closed doors and prejudice as to the role of a widow with a large estate. (It was interesting but not unusual that the sale of land in Vevay, land that was Lydia’s by gift from Zeally and by her purchase from proceeds of the lumber sale, was entered in Vevay records on February 7, 1847, as: “Tobias Bradley to Henry Truitt—$7,000.” There was no mention of Mrs. Bradley. And in the article of the Peoria Transcript on Saturday, February 7, 1864, relative to the death of Laura, it read: “The funeral of Miss Laura Bradley, daughter of Tobias S. Bradley....” There was no mention of the mother.) We cite these merely to set the stage as a possible explanation for Lydia’s next step. With Tobias’s death and eventual settlement of the estate, Lydia found herself with some 700 acres of land plus bank, railroad and other interests, totaling about $500,000.


It was a crossroads time in her life. Following the death of Laura, Tobias and Lydia had discussed the possibility of establishing an orphanage in memory of their deceased children. Tobias had been pursuing this thought at the time of his death. Now Lydia faced the problem of continuing with the plan or accepting a different role. As Mr. Willcox mentioned in her eulogy, “She might have built a splendid mansion on the brow of this bluff, overtopping the modest homes of her neighbors...She might have driven abroad in a coach with bobtailed horses in gilt harness and a liveried driver...She might have had lunches in great style out at the Country Club and euchre parties late into the night... But she did none of these things. She went on living in the same comfortable old brick home, kept her little one-horse buggy, and walked to the market in the morning with her basket on her arm.” Lydia elected to pursue the course that she and Tobias had planned. However, when discussions of cost arose, it was obvious that her estate, large as it was, could not accomplish the goal to the extent she desired. It was at this time that Edward Clark entered the scene. Clark was the brother of Charles Clark, Lydia’s neighbor on Moss Avenue. He was a successful cotton broker from Memphis, a widower with two grown children. Lydia evidently met Clark on one of his visits with Charles. What form of courtship took place is incidental. A marriage license was issued on the 29th day of December, 1869, by the Peoria County Clerk’s office, and a marriage service was performed by the Reverend Pullman on the following day, some two and a half years following the death of Tobias. Lydia was 53.


Why Lydia married Clark remains a mystery. Perhaps she sought someone successful in business to advise her. Perhaps there was a reason, real or imagined, that she felt a need to acquire a husband. Perhaps each of them was seeking companionship following the loss of a life mate. Whatever the reasons may have been for marriage, it is obvious that it was more of an “arrangement” than the result of romantic attraction. That was made plain when Lydia stepped a hundred years ahead of her time and insisted that a pre-nuptial agreement be drawn. Now, late in the 20th century, couples arrange prenuptial agreements as something new on the marriage scene. To have drawn one in 1869 surely came as a novel, almost clandestine, move on the part of the two parties. It was more of a trade agreement than an affair of the heart. The deed was drawn on the 29th of December and filed in the Peoria County Clerk’s office: “Whereas the undersigned Edward E. Clark of Memphis in the State of Tennessee, and Lydia Bradley of Peoria in the County of Peoria and State of Illinois, having engaged and being soon to intermarry, do hereby mutually contract, conclude, covenant and agree, each with the other, in consideration of said intended marriage and of one dollar to each in hand paid by the other, and for himself and herself, his and her heirs, executors and administrators notwithstanding, the said marriage shall take place. That neither shall from this date forever, by virtue of said marriage or as the result or consequence of the same, intermeddle with or have any right to interfere with the goods, chattels, property rights, credits, and estate, real and personal, whatever and wherever situated of which either or other may now be the owner in possession, expectance, remainder or reversion, or which 37

either or other may hereafter accumulate, acquire, inherit, or possess at any time, but that each shall have, retain and for himself and herself and for their respective heirs, executors and administrators, devisees and legatees, their respective estates real and personal as aforesaid, live and sojourn wherever they may domicile and die wherever they may. And they hereby mutually release, resign, and disdain and renounce each to the other, all interest, claim, dower, right-of-dower, succession heirship, control and interference whatever in their respective estates. And hereby declare that said estates, real and personal, shall remain the property of each the same as if said marriage did not take place, with this exception, however, that in case the said Edward E. Clark shall survive the said Lydia, he, the said Edward E. Clark shall, at her decease and during his natural life, have the estate in and right to have use, enjoy and possess real estate or tenements of the value of at least fifty thousand dollars to be by the said Clark after her decease selected out of any lands or real estate of which the said Lydia may die, seized and possessed and the said Clark is hereby irrevocably clothed with said right of selection and use. And it is further mutually contracted, stipulated and agreed that either shall at any time hereafter at the request of the other party make, sign, accede, acknowledge, seal and deliver any contract release, lease, bond of appeal or conveyance or assurance relative to and in the management of their respective estates, real or personal, and join in any and all suits at law or in equity which may be desired or deemed necessary respectively by either and without consideration therefor and that each shall have the exclusive control management, enjoyment, benefits and increase and income of his or her respective estates at all times hereafter. Signed with our hands and 38

sealed with our seals and in duplicate this (29th) twentyninth day of December A.D. 1869. (Signed) E. E. Clark (Signed) Lydia Bradley Witness: W. Loucks and Charles C. Clark Notarized by E. G. Johnson, N.P.” An addition to the original document followed the notary’s statement. It read: “On further reflection and for the consideration within named and set forth, this addition and modification is made of the within article to have the same force as if within stipulated, that is to say each of the undersigned covenants as within that each shall contribute in and to a common fund for common and family use, six thousand dollars per year out of the net income of each upon which each may draw and either use without delicacy or obligation for common expenses and common uses....” One could almost guess that Lydia contracted to serve as a wife while she learned from Edward how the world of business functioned. A marriage based on such a financially explicit document seemed doomed from the outset. There was no hint of scandal, either in the marriage or the eventual divorce. Edward Clark was a southerner, an estimable gentleman with an ample estate of his own in the South. The whole mode of life in the South was strange to Lydia. She spent $2,000 annually in living; Edward Clark spent $20,000. He was typical of the ease of the southerner; she of the energy and activity of the North. Accustomed to working and managing the affairs of her household, Lydia found little inclination for a life with little to do but move in society. Edward, on the other 39

hand, had little desire to give up his way of life in the South and move to the North. Lydia filed for divorce in the May term of the 16th Judicial District Court in 1873, and the divorce was granted by the Honorable H. B. Hopkins on June 4. Assertions were made in later years that the agreement carried stipulations that Clark was to live in Peoria and his failure to do so became the basis for Lydia’s divorce proceedings. There is no mention of this in the pre-nuptial agreement, as we have seen, nor is there any evidence that Lydia paid Clark $50,000 in order to secure the divorce, as was alleged in later years. The couple remained friends and Clark’s two children, a son and a daughter, called on Lydia in Peoria in subsequent years.


Chapter 8

The First Steps If one studied Lydia’s life and her actions, one would have to conclude that Zeally Moss’s pioneering spirit was embodied in his daughter. The idea of endowing an orphanage as a memorial to her children, noble as the thought may be, clashed with the forward surge of her thinking. An orphanage was a “stand pat” institution—a way-station for homeless children where they were fed and clothed until such time as they were old enough to be sent out into society. That was not enough for Lydia. She felt that young people should learn useful things that would make them contributors to, and builders of, their society. This was reflected in her expressed thoughts as well as embodied in her many endeavors to increase the worth of the Bradley estate. Where others saw a problem and either yielded to its insolubility or sought solutions based on the past, Lydia sought solutions in new and untried ways when her intuition and good sense indicated a chance for success. We shall see this quality surface time and again in her remaining years. Lydia was never heard to discuss her dead children. Only once, according to Mrs. W. W. Hammond, wife of Lydia’s business agent, was there an occasion when mention was made. Mrs. Hammond’s sister, Clara, noticed an old calendar picture in Lydia’s bedroom that had been cut out and framed. She remarked at the beauty of the picture


of a small boy, and Lydia responded that she had “saved it because it looked so much like my Willie.” Even prior to Tobias’s death, the Bradleys had started to partition off sections of the acreage that they had purchased in the bluff area. Lydia now followed up by selling off lots for residential purposes in these sections. Land purchased for a few dollars per acre now was being sold at prices of several hundred dollars per lot. For example, one warranty deed in the Peoria County Clerk’s office shows the sale of Lot No. 3 in Block Number 2 in Bradley’s Second Addition from Lydia Bradley Clark to Mary A. Woodruff for the sum of $300 on January 28th of 1873. This came as Lydia was preparing to divorce Edward Clark. As she marked out the Bradley subdivisions in the bluff area of the city, Lydia also worked to enhance their value by planting trees. In later years, around 1900, Bradley Avenue from Saratoga Street to Western Avenue was bordered on each side by ash and elm trees whose branches stretched out over the avenue, making a cool, shady drive under a natural canopy of green. Lydia personally planted the young sprouts and, in selling off the lots along the street, stipulated that none of these trees should be cut down. (A Dutch elm disease that ravaged the Peoria area in the 1940’s and 1950’s wiped out the last of these fine trees.) Tobias had been one of the founders and the president of the First National Bank in Peoria. With his death, Lydia inherited his stock in the financial institution and ownership of the building in which the bank was located. Was she invited to serve on the Board of Directors of the bank by the other members? Or did she step forward and demand that she participate in the business direction 42

of the bank since she had so much invested in its success? In any event, in 1875, Lydia became a member of the Board of Directors, the first woman member of a national bank board in the State of Illinois and, it was believed, in the United States, a distinction that she held for the next 25 years of the 34 that she served as a director. She was no passive member of the board. From all accounts, she participated in discussions and decisions, proved a sharp, discerning person in the world of business and was not always content with the progress of banking affairs. On one reported occasion, William E. Stone, the bank president, and some of his officers had reported on the standing of the bank. At the conclusion, Lydia offered a critical comment, “Well, it seems to me that you might have made more than you have, but I suppose that you have done the best you know how.� Lydia did not establish an office but conducted her business affairs from her home. She did employ Austin Johnson as bookkeeper, and he served in that capacity until 1882, keeping the records that showed a handsome increase in the estate through that period of time. Though not a recluse (some referred to her as such), Lydia preferred a quiet life with close friends and with her gardens. She spent much of the time in the summer months growing a collection of plants that gave her flowers from the earliest warm days of spring until the heaviest frosts of autumn. Each Sunday when the weather permitted she made the long buggy ride to Springdale Cemetery, carrying her own flowers to decorate the graves of Tobias, Zeally, Jenny and the children. This was a ritual that she carried through until her death.


(Even today Bradley University abides by a clause in Lydia’s will that states: “There shall be appropriated and used annually from the income of said Bradley Fund a sufficient amount of money to be expended by contract with some florist, or otherwise, for the purpose of once in each week during the season of flowers, decorating each of the graves in my lot in Springdale Cemetery with a bouquet of flowers and placing annually on Christmas Eve on each of said graves a wreath of evergreen, and appropriately decorating the same on the usual annual Decoration Day.”) The idea of an orphanage probably suffered its death knell in 1877. Lydia, piqued by the idea of an educational institution, made a trip to Terre Haute, Indiana, to visit Rose Polytechnic Institute. Here she found an example, in part, of the type of institution that she was considering: a school where young people could learn how to do practical things in the course of living in a modern world. Rose Poly was more of a finishing school for college students than Lydia had envisioned, but the technical education offered met a portion of her thoughts which had embraced a combination of technical knowledge with a classical education, although for a slightly younger student. Remembering the problems created by Tobias dying without a will, Lydia now realized that her growing wealth had to have direction after her death and to this end she called on the law firm of Hopkins and Hammond to draw her first will in 1884. The later and last will of Lydia, with its codicils, pursued most of the stipulations of that first will. Peoria was now a thriving commercial city. The distilleries had created whiskey barons and the rich farmlands produced large crops for shipment. The city was served by two railroad stations, a Union Station at the 44

foot of Walnut Street with rail connections to Cincinnati, Cleveland, Omaha, Kansas City, Pekin, Bloomington, Champaign, Indianapolis and other eastern points, and a Rock Island Station at the foot of Liberty Street with connections to Chicago, St. Louis, Springfield and western points. Steamboat travel was available on the Illinois River. Automobiles had not been invented but Pfeiffer’s Wagons and Buggies Shop at the corner of Walnut and Adams streets had been the premium winner at the Iowa State Fair in 1874 and the Illinois State Fair in 1874 and 1875. It became clear to Lydia that she did not have time to continue to manage the sale of lots in the Bradley additions, manage the various other properties that she had rented out in the city, tend to her gardens and household and make plans for the establishment of an institution of learning. So it was that in March of 1885, Lydia turned to W. W. Hammond, the lawyer who had helped draft her will of 1884, and asked him to become her business manager. Hammond had originally been introduced to Lydia by George Scott, a banker from Wyoming, Illinois. Hammond found that Lydia’s estate had nearly doubled from $500,000 to one million dollars in the decade prior to his employment as business manager. It was a business bond that lasted until Lydia’s death— and beyond. Hammond managed Bradley Polytechnic Institute business affairs until his death in 1920. As mentioned, Lydia maintained no office nor did she appear personally in most business matters. Hammond transacted her business from his office. All business initiatives and investments were pursued after Lydia had been consulted and had given her permission.


For many years Hammond consulted with Lydia in the evenings after dinner, but as the estate grew he dropped his own business and devoted himself entirely to his client’s business. This entailed morning meetings when Lydia was more refreshed. Hammond’s report of these meetings was as follows: “It has been customary to meet at her house every morning and discuss the business transacted the day before and consider new business. The collections of the day were brought to her in envelopes, with the names and amounts endorsed, and were left with her until the regular date for depositing in bank. At these meetings all papers necessary to be signed were presented and read to her before she signed them. She signed all her checks after knowing what they were for....The daily report was never omitted....No investment was ever made without a full report to her and receiving her approval.” The collections were placed in a cigar box which Lydia kept secreted in the house until time for deposit. No one knew where Lydia kept the box.


Chapter 9

Innovation and Growth The development of the United States came in stages. First were the explorers, the hunters and trappers, always wondering what was over the next range of mountains, seeking gold and silver, prized furs, and other animal pelts. They were the restless ones. Next came the settlers seeking tracts of land where they could build and plant. Unless they were timbermen they bypassed the forest lands and the swamps in search of the plains where they could plant their crops and raise their herds. And next, filling in the great checkerboard, came the developers, those who saw opportunity in the lands bypassed by the westward rush of humanity. Lydia was one of the first, if not the first, of this new breed of pioneer who saw vast stretches of land that lay dormant, untouched by the travelers who sought more opportunity with less travail in the vast reaches that were opening in the West. And it was in this arena of endeavor that Lydia quietly ensconced herself in the pages of Illinois history. Up until this time the Bradleys’ real estate investments had been in Peoria commercial property and in acreage on the west bluff area. The latter was the land that Lydia was selling in lot sizes. At the time that Hammond became Lydia’s business manager, the First, Second, and Third Bradley Additions had been laid out in Section Eight in bluff land just west of the Bradley residence on Moss Avenue. The lots started 47

selling at $200; by the time Hammond finished selling them they were going at $1,000 per lot. Bradley’s Fourth Addition, Lydia Place, Bradley’s subdivision around the site of the present Bradley University and The Uplands, as well as other additions, followed the same pattern. With the funds from the lot sales and with the income from her other properties in Peoria, Lydia ventured into farm development, an area where she enjoyed her greatest expertise. Lydia’s travels were for two purposes. She had started visiting various schools in the Midwest and she started looking at possible land investments. One of the first of her ventures occurred in the Manito, Illinois, area. There some 5,000 acres of land had been drained in 1885. Lydia, who had organized the movement to drain the land, owned 680 acres that she had purchased for $10 per acre. Considering the land now suitable for farming, its rich, black soil no longer under water, Lydia had farm buildings erected, fenced in the area and planted crops. It was a disaster. Crops were poor. Corn failed to fill out and mature and was ruined with the first frost of the approaching winter. Lydia, with her farmer’s instinct, sensed that something was lacking in the soil that had lain under water for so long. She sent Hammond to the University of Illinois at Champaign with a sample of the Manito soil. The test result showed that, by comparison with good, rich prairie soils, the marshland was even richer than the best black prairie soils in all but one element. It lacked potash. Further information was secured from Purdue University where some similar experiences with marsh 48

land had resulted in the discovery of Kainit, a potash salt mined in Germany. Lydia promptly ordered a car load of Kainit and had it spread on 100 acres prior to plowing. The test result that year was a fine crop of ripe corn. Lydia and other landowners of the Manito Marsh acreage followed with liberal uses of Kainit over the entire area; fine crops resulted and continued for years after. Lydia’s $10-per-acre investment subsequently blossomed into rich, $140-per-acre property. Armed with the experience of the Manito Marsh area, Lydia’s next venture came in Mason County. There she owned 240 acres that resulted from a loan to an individual who had become discouraged and ultimately abandoned the land. Lydia gave free rent for three years to a new tenant to clean out the willows, trees that thrived in swampy soil, and to get the land under cultivation. Hammond, sent to check on progress, found the land was on the edge of a marsh with no outlet for the water, and the tenant had been unable to drain the land because a railroad embankment blocked the way. It was not Lydia’s way to write it off as a bad investment. She proceeded to buy up 1,500 more acres of the land at $33.33 per acre. Now she possessed enough to organize a drainage district. The result can be guessed. In a few years the land was producing fine crops, was the most fertile part of Mason County and the acreage was selling at $100 to $140 per acre. With each success Lydia grew bolder. Her next venture was the purchase of 3500 acres of land in the Sangamon River bottom near Chandlerville where the owners had farmed only the high ground. 49

The land was rich in timber, almost a tropical forest, but the land was overrun with ampelopsis and grape vine and made unusable by yearly floods. Lydia had the low land drained, built dikes, straightened the river, had the timber cut and sawed into lumber for farm buildings and fences and led the way as others moved in to build roads, schools and churches. Her profit from the Sangamon land amounted to around $100,000. At the time of her death she was involved in an even larger scheme, the purchase and development of 10,000 acres of swampland in an area of Wisconsin where there had never been a road or a house. The Peoria Journal in February of 1908, following Lydia’s death, paid tribute to her skill: “To her genius and economy is due the remainder of the endowment which has become public property. Her prosperity has been both a consequence and one of the causes of Peoria’s splendid growth. Wherever she invested, she encouraged improvement, mutually beneficial to the city and to herself. “The same is true of her landed investments. No one person has done more to reclaim, develop and improve the farming lands of the state than she. She made money for the community as well as for herself, and made it honestly and through rare business instinct, enterprise and sound judgement. She was economical in her habits, but she never was stingy in her public benefactions.” The Peoria stockyards was jolted in June of 1904 when a train from the south pulled in and unloaded 1,800 Angora goats consigned to Mrs. Lydia Bradley. The din was probably earsplitting and there may have been smirks by bystanders perched on the rails of the holding pens.


But Lydia was exhibiting her imagination again. Some of her lands in Fulton, Mason and Peoria Counties still needed to be cleared. What better way than to turn loose herds of gluttonous goats, gastronomical pirates, on the usurping weeds, grasses and shrubs. Hammond had been sent south to round up the goats. From Peoria they were transferred to other trains for shipment to their eventual battle grounds. We find no record of the eventual fate of the goats, but the lands they invaded are prosperous farms today. Lydia made it a point to visit each of her many farms, making frequent inspections—sometimes on foot— through forest and over bog. She advised on the best crops and fertilizers and listened to the tenants when they brought up problems. Tenants were loyal to Lydia. Sons sometimes succeeded fathers and some acquired enough to purchase their farms from Lydia. When tenants came to Peoria, they usually brought vegetables and fruits, bacon and pickles and preserves. She invited them to her home for noon dinner and, if they were in town overnight, she invited them to spend the night at the Bradley home. A July, 1907, item in the Peoria Herald Transcript made mention of Lydia’s 90th birthday the previous year when she went to one of her Tazewell County farms where her tenants all gathered and spread an immense dinner. In December of 1907, Hammond announced that Lydia had purchased 750 acres of farm land in Starke County, Indiana, for $75 per acre, a total cost of $56,000. The land was near Hamlet and owned by Alfred Steenburg and Samuel Jack. Tenants from one of the Mason County farms that had recently been sold were moved to Indiana to occupy the new farm. 51

A Peoria Herald reporter who called on Lydia on the occasion of her 86th birthday in 1902 found her keenly aware and informed on her various farms. Asked if she planned to visit them that year, Lydia responded: “I hope to make a trip to the farms this fall, if I feel as well as I do now. I usually go over them every year. We lost 250 acres of corn, and high winds a while back blew down about 50 acres of timber. The wheat sprouted some, too, but I guess we’ll do very well generally.” When asked how many farms she had, Lydia proceeded to count them off, giving their name, acreage, and little tid­bits of information about each farm and each tenant farmer. In the dozen years after Hammond was employed as business manager, Lydia’s estate climbed to over two million dollars, doubling under her imagination and drive coupled with Hammond’s loyalty and good sense of business.


Chapter 10

The Supreme Court Case Lydia’s plunge into farmlands was precipitated, in part, by a strange legal case that covered a span of nearly 30 years before finally being settled before the United States Supreme Court. Tobias loaned T. B. Breedlove $19,616 on June 3, 1867. The loan was secured by a trust deed on 1,200 acres of land in Mason County. With Tobias’s death, Lydia became the sole owner of the trust deed and notes that were payable in one, two, three, four and five years respectively. On October 8, 1867, Breedlove conveyed the 1,200 acres to a man by the name of Prettyman who, in turn on August 13, 1868, conveyed 680 acres to a man named McCune. McCune gave a trust deed to Austin Johnson, who represented Lydia, to secure payment of $15,000 in three notes. Lydia accepted the notes and trust deed as part payment of the Breedlove notes. Prettyman then paid the difference and the 1,200 acres were released from the Breedlove trust deed. On November 13, 1868, McCune conveyed the 680 acres back to Prettyman subject to the trust deed to Lydia. No taxes were ever paid by McCune or by Prettyman, and no part of the mortgage debt owed Lydia on the 680 acres was paid. On May 24, 1871, Lydia redeemed the 680 acres from the tax sales for forfeiture of the 1868 and 1869 taxes and in 1872, for the taxes of 1871. In 1872, Lydia and Austin Johnson went to the land and she took personal and exclusive possession. She 53

also filed a bill in the circuit court of Mason County to set aside the release of the Breedlove mortgages on the grounds of fraud and also requested the foreclosure of that mortgage on the 1,200 acres for the payment of the original debt. The bill was contested and on August 22, 1879, the Mason County circuit court entered a decree of foreclosure and sale on the McCune trust deed, finding the amount due Lydia to be $31,500. The 680 acres were sold by the master in chancery to Lydia on October 27, 1879, for $10,000. Lydia then developed and improved the 680 acres. Years passed until on September 4, 1892, Prettyman re-entered the case by giving a quit claim deed of the land to H. W. Lightcap. The deed was recorded on November 30, 1894. In July of the following year, Lightcap brought ejection suits against Lydia’s tenants on the various farms. Lydia entered the case to defend her tenants and received a favorable ruling from the circuit court in Fulton County where the case had been transferred. This judgment was reversed by the Illinois Supreme Court and the case was remanded to the circuit court. On retrial, judgment was in favor of Lightcap. Back to the Illinois Supreme Court—and, by a 4-3 margin, the latest circuit court ruling was upheld. Finally, at the October term of the U. S. Supreme Court in 1903, the land was ruled to be in the possession of Lydia. The essence of the case revolved around an act executed in July 1872 by the Illinois General Assembly that placed a five-year limitation on the redemption of real estate sold under execution or decrees. Since the act had been adopted after the original loan by Tobias and the wording of that loan agreement, the Supreme Court ruled that the later act 54

did not apply. The old statutes, in effect at the time of the first transaction, specified no limitation on time. The court ruled: “...when Mrs. Bradley took this mortgage, there was no statutory limitation as to the time within which a master’s deed must be taken out, and no loss of right by reason of failure to do so was prescribed. After she had filed her bill, and while she was in possession, the act of 1872 went into effect, and, it may be conceded, limited Mrs. Bradley’s right to obtain a deed on foreclosure sale and so far affected any remedy through a deed she might have held. But, reading the act, as the view of the supreme court compels us to do, as taking away her right to maintain her possession, we are of opinion that it materially impairs the obligation of her contract and deprives her of property without due process.” Lydia had won, and the case was considered a landmark decision for future conflicts in law.



Chapter 11

Lydia’s Philanthropies Toward the end of the century Peoria had become a thriving commercial, industrial and agricultural center in the very heart of Illinois with a population that had reached some 55,000. There were river connections to Chicago and the Great Lakes via the Illinois River and the Illinois and Michigan Canal. There were river connections down the Illinois and Mississippi to New Orleans and the Gulf of Mexico. Thirteen railroad lines serviced the city with freight and passengers. Fourteen grain elevators reflected the fertility of the surrounding countryside, and the stockyards were a noisy testimonial to the livestock farms. There were 16 banks, five daily newspapers, ten weeklies and three monthlies, 44 churches, a library with 50,000 volumes, and 15 public schools. The city was lighted by gas and electricity. There was a municipal water works, a fire department, seven lines of electric street railways, a telephone exchange and several first class hotels. On a small farm near Tremont, Peter Sommer and his sons, John and Peter, had experimented with different forms of wire fencing. By 1895 they had succeeded so well that they moved to a plant in Bartonville, a little town on the south border of Peoria. The pattern of their fencing prompted the name of their company, Keystone Steel and Wire. Tobias had been community-minded, as we have seen in previous pages. Lydia was no less, if not more so, 57

concerned with this community and its people. But her solitary style of life, her aloofness from the public and her inclination to do things quietly and without fanfare prompted a good deal of misunderstanding. In 1875 when the “Home of the Friendless,” later called the “Children’s Home,” was in search of quarters for their wards, it was Lydia who stepped forward to offer the directors a home she owned at 512 Seventh Street. The Children’s Home occupied the building for some time— rent free! The Universalist Church, in which Tobias had invested his time and funds, still had a $30,000 mortgage. Lydia relieved the church of that burden. Bond sales were lagging for the Grand Opera House on Hamilton Street until Lydia invested $15,000 to provide the impetus to the drive and guarantee its success. The quietly private manner in which Lydia conducted much of her affairs resulted in misunderstanding and sarcasm on several occasions. Following her death, a Peoria Star account of January 31, 1908, discussed her “mental unsoundness and senile susceptibility to insidious influences” with regard to a number of actions during her life. The article went on to say: “One instance on which they dwell is the story of the Bradley Home for Aged Women, whose abandonment by the founder some time since proved a piteous tragedy in the lives of the aged and infirm inmates. “Many Peorians recall when the Home was founded some fifteen years ago by Mrs. Bradley, who herself built the structure, a large brick building with spacious, well equipped rooms, situated on North Main Street. At the time it was the darling project of the founder’s heart, and 58

she was popularly represented as finding the keenest happiness in thus providing for the declining years of women who like herself had been left widowed and childless but without the solace of home and wealth which had been vouchsafed to her....But alas for human hopes. The day came when Mrs. Bradley’s ‘advisers’ saw much greater opportunities for her and themselves than were to be had in running a little two-by-four Home with only a couple of dozen old women to sing the praises of their benefactor.” It was a nasty article. Journalism of the day seemed to relish printing rumors and hints of scandal. The real story emerged a month later in an article in the Peoria Transcript. The Bradley Home for Aged Women, so named later, was started in 1882 when Mrs. Charles F. Bacon took charge of five elderly ladies who had been left dependent. Subscriptions were raised by the Women’s Christian Home Mission and a house of 12 rooms was rented at 823 Main Street. Lydia Bradley’s niece, Mrs. Lydia Baggs, who was a frequent companion of her aunt, was interested in the Mission project, and through her Lydia was approached. Lydia built a brick home at 2213 Main Street for 25 members. (The Mission group had found their earlier building too small for the number of residents.) With the construction of the building, an Association of the Bradley Home for Aged Women was organized on September 4, 1884. The Association was dependent on public charity. Lydia deeded the property to the Association with the provision that it should revert to her when it ceased to be used for the purpose intended. Then came the construction of the Proctor Home in Peoria, a larger facility for the elderly, heavily endowed by John C. Proctor. The Bradley Home Association found itself with insufficient support through public donations 59

and determined to close the Bradley Home in 1906—thus turning the property back to Lydia. What was not known by the public was that Lydia, finding herself in charge of some 20 elderly ladies now abandoned by the Association when funds for their care were gone, paid for the entry of each of the ladies to the Proctor Home, an outlay of some $7,200. The building that had housed the ladies later became a dormitory for Bradley Polytechnic Institute and was known as Harper Hall. Lydia’s circle of friends and acquaintances was obviously very select and very small. One of these individuals was Bishop John Lancaster Spalding of the Catholic diocese. Five or six Sisters of the Order of St. Francis came to Peoria to establish a hospital. They originally set up operations (not literally!) in a building in the 700 block of South Adams Street. Lydia had acquired the handsome Isaac Underhill estate located on the brow of the East Bluff. Built in 1841 on what is now Glen Oak Street, the large house and the property surrounding it was made available as a hospital for the use of the Society of St. Francis and the Sisters moved there from the Adams Street site. For a time the facility was called the Bradley Hospital but later the Society asked the privilege of refunding Lydia’s donation and the name was changed to St. Francis Hospital, now one of the largest medical facilities in downstate Illinois. Lydia’s love for the land—timberland, pastureland, farmland, the hills and streams, the native, untouched land—resulted in the donation of some 30 acres to the City of Peoria in 1885 for the purpose of creating a park for the residents of the city. 60

The idea was good but the city fathers wavered and stalled, taking no action. Finally, in 1891, Lydia, irked by the lack of movement, offered to increase her original gift by another 100 acres if a park board should be organized. The city fathers were forced into action. The Peoria Pleasure Driveway and Park District was organized in 1894. This was the first park system formed in the State of Illinois under the enabling legislation of 1893. The City of Peoria deeded the original property back to Lydia, who turned around and deeded it to the newly created Pleasure Driveway and Park District with the proviso that at least $5,000 should be expended each year, and that the park should be named “Laura Bradley Park” in honor of her deceased daughter. Laura Bradley Park is located on what was the western part of the original Bradley farm. It is a place of picturesque beauty with stately trees, rolling hills and shady glades as well as baseball diamonds, tennis courts, an outdoor theater and various picnic areas. An editorial tribute to Lydia appeared in the Peoria Herald in August of 1902: “I do not wish to rob anyone of the honors due them for the progressive advancement of the city in the last half century, and, indeed, I want to pay tribute to everyone who has helped, materially and otherwise, but when we pause to think over the list, who has a better right to our bouquets and words of praise than Mrs. Bradley? The time of talking lightly of ‘Bradley field’ and ‘out to Bradley woods’ is over. Mrs. Bradley has, perhaps, done more for Peoria than anyone has ever done for any other city. She has given churches and hospitals, homes and parks. For one, I want to go on record as endorsing Mrs. Bradley’s policy.” Thus it was that Lydia’s generosity always had a little 61

string to it. Where she invested, she encouraged improvement. Such improvement was usually mutually beneficial to her and to the community. According to some reports, Lydia also provided financial support to some of her relatives though most of them were in sound circumstances. Many of her numerous acts of kindness will never be known, as little was known of her private business except through Hammond or some of the small circle of friends, all of whom have long since passed from the scene. No one knows how many schools were visited by


Chapter 12

The Quest Starts Taking Shape Lydia or by Hammond. Nor is there a record of the amount of correspondence that was carried on with various schools around the country. But it is evident by the wording of her first will in 1884 that Lydia had settled in her mind on a school that would teach “...its students the means of living an independent, industrious and useful life by the aid of a practical knowledge of the useful arts and sciences.� So it was to that end that she now began to focus on some form of coeducational, non-sectarian institution for young people. Meanwhile, J. R. Parsons of LaPorte, Indiana, had conceived the idea of a school for watchmakers. An experienced veteran in the field, he found that most watchmakers had to serve lengthy apprentice courses before being fully trained. As a result Parsons established the first school for watchmakers in America in LaPorte in 1886. The school grew steadily to its capacity of 100 students until, in 1892, it saw the need for increased accommodations and facilities to keep pace with growing demand. How Lydia first became aware of the Parsons School plight is not known. Perhaps Parsons corresponded with her. Perhaps relatives in Indiana made mention of the school. This was not quite the type of institution that Lydia


was seeking but it had some of the qualities that she sought in turning out graduates with a practical skill for making a living. Lydia purchased a controlling interest in the school, chartered a special train, loaded students, faculty and equipment and moved them to Peoria, into the newlyleased Peoria Watch factory on Fredonia Street. The Peoria Watch Company had been organized in 1885 and erected the building on Fredonia in 1886. It operated until 1892 when it closed its doors. (The building in later years became part of the Bradley campus and was known first as the South Manual Arts Building, later called Seipert Hall, and was finally demolished in 1967.) Although Lydia owned a controlling interest in the school, it remained the Parsons Horological School and was under the management of Parsons, Ide and Company, with Parsons as principal and Ferdinand Ide as superintendent. Ide had come to Peoria in 1889 to become superintendent of the Peoria Watch Company. He held that position until 1891 when he organized the F. F. Ide Manufacturing Company which made watchmakers’ tools, instruments and appliances. The combining of the school and the company in the same building was a boon to each. The school taught every branch of the horological art including designing, engraving and jewelry work, and it was equipped with the latest and most improved machinery and tools. Lydia had purchased the Watch Company building in 1895, and leased it back to the Ide Company. By this time Ide had gone into the manufacturing of bicycles and, at its peak, some 300 men were employed there in the production of one of the highest quality bicycles on the market. A fire in the school building occurred in 1896 but the 64

school continued to operate from its dormitory until 1897 when it was incorporated into the newly founded Bradley Polytechnic Institute and moved into a new Horology Building in November of 1897. The new building was the only structure in the United States at the time that had been erected solely for use as a horological school. (Today the Horology Building houses the College of Education and Health Sciences of Bradley University. The School of Horology at Bradley officially closed on June 1, 1961, and was moved to Gem City College in Quincy, Illinois where it is still in existence.) With the decline in demand for bicycles, the Ide Company discontinued its operation in 1899. The following year Lydia leased the building on Fredonia to the Bartholomew Company, a manufacturer of peanut roasters, coffee roasters and corn poppers. It seems a strange evolution, but the Bartholomew Company switched its manufacturing of roasters to the production of automobiles in 1902. The automobile, called “The Glide,” succeeded so well that the company needed room for expansion, so Lydia took out a building permit in 1903 and erected a brick structure on Bradley Avenue for the production of “The Glide.” (This building became known first as the North Manual Arts Building and, later, as Duryea Hall. It was demolished in 1987.) The Bartholomew Company moved to a new plant facility in Peoria Heights in 1911, and the two buildings, the Watch Factory and the Bartholomew Building, became part of the Bradley Polytechnic Institute campus (South and North Manual Arts buildings). (The automobile was no stranger to Peoria. Frank


Duryea had tinkered with auto inventions in Peoria prior to winning America’s first auto race—Chicago to Evanston and back—taking nine hours to cover the 54 miles in 1895.) The Horology School had been a first tentative step for Lydia toward her goal. But it lacked some of the ingredients she had envisioned for her school; namely, a classical education as well as industrial arts and home economics. These had been specified in her 1884 will along with her gift of ten acres of land and sums of $150,000 for building and shops, $10,000 for a library and $10,000 for apparatus and equipment. Up to this point Lydia had intended organization and construction of the institution to occur after her death. But William Rainey Harper, President of the University of Chicago, now appeared on the scene to lend impetus to Lydia’s thinking. In the fall of 1896 Lydia sent Hammond to Chicago to


Chapter 13

Organization of the School secure expense figures from Armour and Lewis Institutes, two technical schools that embodied many of the characteristics which Lydia sought in her school. Hammond spent time with a Judge Grosscup, Dr. Gunsaulus, Mr. Armour and others and then journeyed to the University of Chicago to meet with Clarence Comstock. Comstock introduced Hammond to Dr. William Rainey Harper, president of the University of Chicago, in the university library, and the conversation soon got around to Lydia and her project. Harper promptly came to the conclusion there was no need to wait and suggested that he journey to Peoria and discuss the matter with Lydia. William Rainey Harper was a brilliant scholar. He had entered Muskingum College at the age of eight and graduated at the age of 14 with an A.B. degree. He continued to study at home until he was 17, the earliest age at which he could enter Yale University. He received a Ph.D. from Yale at the age of 19. After various academic positions he became the president of the University of Chicago in June of 1891. A stocky, clean-shaven man with a square face and high forehead, he led a regimented life style, “working according to plan,� as he expressed it. The daily routine: 5:00 to 5:30 a.m. R ises and makes toilet 5:45 a.m. Cup of coffee 5:45-6:45 a.m. Dictates letters, instructions, etc. 6:45-7:00 a.m. Takes bicycle ride 7:00 a.m. Has breakfast 67

7:30 a.m. 11:00 a.m. 12:00 noon 1:00 p.m. 1:30 p.m. 4:00 p.m. 5:00 p.m. 6:30 p.m. 7:00 p.m. 7:30 p.m. 10:30 p.m.

Works in study Recitation Lecture Luncheon Appointments Reception of callers Bicycle ride Dinner Plays cornet Works in study Retires (seldom sleeps more than seven hours) Harper was a persuasive, forceful individual and Lydia felt a confidence in his advice to proceed immediately. Harper’s thought was that Lydia had sufficient funds to build an institution at once and have the privilege of observing its growth. Perhaps Harper had another objective in mind. He foresaw the coming of a junior college feeder system to the large universities as we see in public education at the higher levels today. Harper wanted to tie Bradley, as a prep school and junior college, to the University of Chicago. This he accomplished in part, but Lydia, though she respected Harper greatly and made one change in her thinking by adding a two-year college to her original concept of a four-year academy, still continued to hold Bradley Polytechnic Institute policies separate from those of the University of Chicago as we will note later on. Harper first called on Lydia in the early part of October, 1896. Within ten days he had convinced her to hold back no longer but to start the procedure of founding the school. A petition for Certificate of Incorporation was filed in 68

Illinois on October 17. On November 16 the Institute was organized at Lydia’s house. The greater part of the charter of the Institute was copied with only slight changes from her will and its codicils. In addition to the previously mentioned grants for buildings and equipment, Lydia entered into a written contract with the trustees to provide $30,000 per annum for the running expenses of the school. In a second trip Harper came down from Chicago on November 16th, bringing with him Dr. Albion W. Small, a University of Chicago professor and former president of Colby College. They were the guests of N. C. Dougherty, superintendent of Peoria schools. While in Peoria, Harper addressed the Congregational Club as well as the meeting with Mrs. Bradley and the trustees of the new school. In announcing the organization of the school, Harper confirmed that Bradley would have the largest endowment of any university in the State of Illinois except the University of Chicago. It was greater than any polytechnic school in the country and was the largest single endowment ever given in the state, not excepting the University of Chicago. The original board of trustees, selected carefully by Lydia, included Oliver J. Bailey of Peoria, Leslie D. Puterbaugh of Peoria, Harry A. Hammond of Wyoming, Illinois, William R. Harper, Harry Pratt Judson and Albion W. Small, all from the University of Chicago, Rudolph Pfeiffer of Peoria and Zealy M. Holmes of Mossville. Bailey, who became chairman of the Board of Trustees, was a force in Peoria and in the development of Bradley through the years. Born in New York State in 1846, he arrived in Illinois in 1865, was admitted to the bar in 1868, and became active in numerous business and phil-


anthropic movements in the Peoria area. Holmes was the grandson of Nancy Chambers, Lydia’s sister. His family farmed in the Mossville area and he had attended schools in Alta and Dunlap. Late in the fall of 1896, Lydia called for him to visit with her at her home on Moss Avenue. She told him of her plan to found a school, then asked him for his opinion. “Auntie, you have been smart enough to accumulate this wealth. Now you should do with it as you see fit.” “That pleases me very much,” was Lydia’s response. “Now, young man, I have been watching your procedure since your marriage, closer than you have known. I should like to have you as one of the trustees of the school.” “Who are the other men on your board?” “The four whom I have selected thus far are President W. R. Harper of the University of Chicago, Professor Small of Chicago, O. J. Bailey and Judge Puterbaugh.” “I don’t understand why you have chosen me to be one of such a distinguished group as that.” “Because I have a great deal of farm property,” was Lydia’s reply, “and I believe that you, with your experiences, would be a valuable man on my board.” Zealy Holmes became a member of the original board, was the last surviving member of that group and was farm manager for Bradley Polytechnic Institute for more than 40 years. The October 27 petition to the State of Illinois for a


Chapter 14

Bradley Polytechnic Institute charter was approved on November 13, 1896, and, on paper, Bradley Polytechnic Institute was now in existence. Events were moving swiftly by this time. Henry Ives Cobb, architect for the University of Chicago and several buildings at the Columbian Exposition (World’s Fair), had drafted preliminary sketches for Bradley Hall and the Horology Building. Architects Shanks and Wetheral of Peoria were to handle local arrangements. The architects and trustees wanted to add some additional space to the original ten acres given by Lydia and she consented to add another seven and a half acres lying on the north edge of the property, thus expanding the campus area to Main Street. On January 13, 1897, the building committee, composed of Bailey, Small, and Puterbaugh, met and decided on the location of Bradley and Horology halls. Cobb was employed as architect at a compensation of five percent of the total cost of the buildings. (Maximum cost of the buildings was not to exceed $110,000.) On February 25, Edward O. Sisson was selected as director of the Institute with a salary of $3,000, part charged to instruction and the rest to the Office of the Director. Harper had agreed to serve as president of the faculty, an honorary position which carried less responsibility than his position as a trustee. At that same meeting, a contract was awarded to Jonathan Clark Sons and Company of Chicago for $106,494 and other contracts went to Nailon Brothers 71

of Peoria for heating and ventilating, O’Connor Bros. of Peoria for plumbing and sewer work and Adams and Kimbark of Chicago for electric lighting and wiring. Lydia turned over the equipment of the horology school to the trustees and Parsons was named principal. The buildings, as envisioned by Cobb, were to be constructed of Bedford limestone or Kettle River sandstone, depending on the bids received. Limestone was eventually used, and the buildings’ architecture matched closely that of the University of Chicago. Classes to be offered included languages (ancient and modern), chemistry, philosophy, biology, physics, history, cooking, sewing, drawing, carpentry, wood turning, forging and molding. A large lecture room or auditorium to seat 900 was planned in the center of the building, and the cooking department was to have a room in the attic area as a restaurant to provide a noon meal for those students who did not bring their lunches. A faculty of 18 was planned and enrollment of students was underway even as the workmen started construction. Lydia had specified that the only cost to students would be for books and supplies. In the selection of Sisson as the first director it is doubtful if a better choice could have been made. Sisson was not yet 30, a brilliant student who had been highly successful in directing the South Side Academy in Chicago prior to his position at Bradley. An erect, brown-haired man of good features and wearing a short-cropped beard and mustache, Sisson was no faddist and too young to yet be ingrained into an educational philosophy. He was innovative, resourceful and not ready to be haltered to a particular type of education. In Bradley’s maiden voyage on a sea 72

of new educational concepts, he became the ideal captain. Contracts had been awarded on April 21, 1897. At a trustee meeting on May 23, it was decided that the dedication date would be October 4. The foundations were laid and the first Bedford stone was set in place. The speed with which the buildings went up was amazing. Workmen with far more advanced equipment take a year to a year and a half to erect similar buildings in these more modern times. As it turned out, the first day of school was October 4. One hundred and five students met in the auditorium where Sisson presided for a brief session prior to the assignment of classes. There were still some 500 workmen in the building, working frantically to finish. Stone masons and iron workers worked two hours of overtime each evening. The actual dedication took place on October 8 with Lyman J. Gage, Secretary of the Treasury, as the speaker. Lydia’s sensitivity to University of Chicago influence asserted itself at that time. The Chicago Inter Ocean, reporting on Gage’s activities, stated, “Mr. Gage will spend all of his time in Chicago except a few days in Nashville and in Peoria on October 8 when he will address the occasion of the dedication of a branch of Chicago University [sic].” Lydia must have read the item, for Oliver Bailey was prompted to rebut the Inter Ocean article, stating in strong terms that “Bradley is strictly a Peoria concern—conceived, made possible, endowed, and managed by Peorians. The concept that it is part of Chicago University [sic] is incorrect. Our affiliation with the University of Chicago implys only a social relationship between the schools.” Gage had at first turned down a request from Harper to deliver the dedicatory address. Bailey, who had strong connections in financial circles, then wrote to Gage and 73

added the signatures of 25 or 30 prominent Peorians, including every bank president. Gage, a handsome man with snow white hair and beard and a genial face, was an appropriate dedication speaker for the type of institution that Lydia was founding. From a poor Chicago family, he had worked as a watchman in a Chicago lumberyard, started in the banking business and worked his way up to become president of the third largest bank in the United States prior to being named Secretary of the Treasury. The dedication of Bradley Polytechnic Institute was a major event for Peoria. A special train with some 75 men and women of note from Chicago and around the state arrived around noon of October 8. (Gage and his wife had taken a midnight train from Chicago so that he could meet in an informal reception with Peoria businessmen at the National Hotel that morning. His wife, in the meantime, was entertained at a reception in the home of Joseph B. Greenhut, a neighbor of Lydia’s whose imposing home was located at the corner of High Street and Sheridan Road.) People came in all sorts of conveyances and the street cars did a rushing business all day. Spectators perched themselves everywhere, on piles of building materials, on construction platforms and in the empty casements where windows had not yet been installed. The dust in the street was ankle deep and moving carriages stirred up clouds which drifted over the new campus. Adding to the excitement, a fire broke out in the dry grass in front of the new building and the fire department had to be called out. No damage was done. The stage in the auditorium was decorated in red and white bunting with ferns and palms across the front. Trustees sat in a group on the left, with faculty members 74

on the right. Lydia occupied a chair in the center of the stage with Gage and Harper on her right and Bailey and Sisson on her left. Lydia was plainly unsettled when she and Bailey reached the platform to a storm of applause from the standing audience. Now 81 years old, she had lived a quiet, almost hermit-like life with only a small circle of close friends and associates. Eleven hundred applauding people jamming all of the seats and the aisles of the auditorium and directing their attention to her was an overwhelming situation. But she had regained her composure by the time the Reverend A. A. Stevens, dean of Peoria ministers, gave the invocation and Gage delivered his address. Stepping forward with a small bunch of keys, tied in red and white ribbons, she offered them to Bailey: “Mr. Bailey, it gives me great pleasure in presenting the keys of these buildings. I hope the trustees will carry out my will when I give into their possession these buildings. I trust the learning imparted here will be of great benefit to the young people of Peoria and the vicinity. Thanking you for helping me so far in bringing these buildings to completion and opening the school for work, I hope you will still further assist me in carrying out this work.” Tears glistened in her eyes as she handed the keys to Bailey. Bailey, in responding, referred again to the magnitude of the gift: “The fact remains that Mrs. Bradley has contributed a lump sum for educational purposes by far more than has any woman in the world. She has set aside a greater endowment than has any man or woman in Illinois.” The day was capped with a dinner for a select group at the National Hotel and then Lydia met the public in the 75

hotel parlors from 8:00 to 10:00 p.m. The Chicago party returned on the 11:30 p.m. Rock Island train and the day was over. On January 9, 1898, Cobb, the architect, and Clark, manager of the firm that built the buildings, came to Peoria to meet with the building committee and receive final payments for contract and sub-contracts of $30,000. Bradley Polytechnic Institute now stood debt free, blessed with the largest initial endowment of any private school and ready to serve young people with an educational concept that embodied the traditional arts as well as the technical crafts, as was Lydia’s aim. One would think that, with her life-time goal achieved, Lydia would now relax and assume the role of wealthy


Chapter 15

The Good Years philanthropist, accepting the plaudits of the city and taking her place as the respected leader of Peoria’s elite. But according to Dr. Clarence E. Comstock, one of the original faculty, “During the ten years of her life after the Institute was opened, she seemed to grow young again as she entered into the plans of the growing institution. The students were her boys and girls. She was intensely interested in what they were doing and was frequently seen about the halls.” These were times of national growth and the development of pride in a growing industrial might. The first meeting of the Illinois State Historical Society was held at Bradley Hall in January of 1900. Frank Seiberling, who built up a fortune in the rubber industry, was building bicycles in Peoria Heights. The automobile was popping and banging on the roads of America. A study by the New York Tribune in 1892 showed that the United States had a total of 4,047 persons who were classified as “millionaires.” A year later the newspaper pointed out that “Some of the men reported a year ago, when this investigation began, as worth a million, have died since then, and their estates have been found far below the million mark. It is hard, therefore, to say who is actually worth a million.” Lydia’s estate was well over two million. In the past decade many colleges have “discovered” and advanced the idea of a life estate contract to their


potential benefactors. This entails making a gift to the institution of one’s estate but reserving the use and profits of the estate to the donor until his/her death. Lydia was nearly a century ahead of the fund raising plans of today. In May of 1899 she transferred her estate to Bradley Polytechnic Institute in the shape of a warranty deed with the provision that she reserved the use, rents, issues and profits of her estate during her natural life. The transfer of nearly 1,000 different pieces of real property included all of her lots and improved property in the heart of the city, embracing the buildings on South Adams Street, property on the corner of Main and Washington, the First National Bank, a row of stores up Main Street, the Peoria Pottery and all the land involved in the plant, a number of lots in nearly every addition to the City of Peoria, large tracts on the east and west bluffs and numerous farm properties outside the city limits. “I thought,” said Lydia, “that it would save considerable trouble and expense in settling up my estate if it were done now. I still control all my property and will continue to manage it, but at my death there need be no delay about the school coming into it directly. I am proud of the Polytechnic Institute. It is fully up to my expectations. We have a fine faculty and nearly 400 pupils. Consider, too, that the school will not be two years old until October. “We contemplate a military drill and schooling for all the young men. It gives them an easier address, makes them more gentlemanly in their bearing and teaches obedience. Then, too, I believe in a military training for young men. I expect this school to stand as long as the government stands, and I want every young man who goes forth from it to be a lover of his government and ready and able to sustain it. My idea is to teach everybody to work, 78

not only with his or her head, but with hands. Then if one cannot make a living with the head, let him use his hands. Our school teaches useful knowledge, practical knowledge. “Some criticism has been made because all of the directors and trustees and faculty are religious men. But the institution is non-sectarian. We teach the religion of Christ and that is all and quite enough. The Sermon on the Mount is religion enough for me, and that is all we teach....while fire may devastate a country, people will build again, but where there is neither schools nor religion nor churches, there is no building, no progress. I determined to build first a school, a thoroughly useful school, and it should be a Christian school, where the simple teachings of Christ might be learned. To that extent it is a religious school. We aim to turn out useful men and women with pure minds, nothing more. “I consider that I could not have chosen better trustees than those in charge. Dr. Harper and Dr. Small of Chicago are among them, both splendid gentlemen and thorough educators. During my lifetime, I will appoint the trustees in the event of a vacancy. After I have departed, the board selects its own members.” By the execution of the life estate contract, Lydia made herself the treasurer and business manager of the Institution’s endowment. She also negated the necessity for a new will, forestalling a situation that was predestined to arise after her death. In the year prior to the transfer of her estate to the Institution, Lydia had presented a magnificent orchestral pipe organ for the auditorium. The organ was purchased at a cost of over $2,000. It included 850 pipes, decorated in blue and gold, and the case was of black walnut.


She also donated Laura’s piano as well as portraits of herself, Tobias and Laura. Bradley’s opening did not go without notice on a national scale. Dr. Shailer Mathews, writing in an issue of The World Today, said in part: “At the same time there is growing in the middle west, under the influence of the University of Chicago, an educational type which is different from either the college or the university, that being the institute. Two institutions of this class, the Lewis Institute of Chicago and the Bradley Polytechnic Institute of Peoria, are in equipment and endowment superior to many colleges of high rank. Yet they do not undertake to carry men farther than the sophomore year in college and do not give the academic degree. Their graduates, however, are ready to enter most professional schools or to take up in various universities work leading to the professional schools, which will at the same time give them academic degrees. These institutions have not as yet met with general acceptance in the pedagogical world, but it is not difficult to believe that the tendencies of colleges in the west during the next generation will be toward the models they have set.” At the first graduation, Sisson made mention of this difference: “Two departments distinguish Bradley from the great majority of schools—manual arts and domestic economy. There is much misconception as to the purpose of these departments. Their chief aim is not to make carpenters, blacksmiths, electricians, engineers, cooks and dressmakers. The prime purpose is the same as the prime purpose of mathematics, science, literature, etc.—the development of complete manhood and womanhood. Two facts...(1) the boy or girl who is to follow a classical or literary course in college or university needs manual training 80

or domestic economy as much as anyone else, and (2) the curriculum of BPI prepares for the best classical and literary college courses no less than for schools of engineering or for life work.” Sisson also suggested the then novel idea of summer school. He opposed the idea of an idle plant through the summer months. The view, at the time, was unique and original but, as Sisson commented, “Workers don’t get three months off.” Through these years there were occasional conflicts with policies of the University of Chicago that were not acceptable to Lydia. Though she had the deepest respect for Harper, when he advocated a segregation of the sexes in the first two years of college Lydia sent Bailey to the news media with the comment: “There has been absolutely no discussion of this matter of segregation at any board meeting. And it may be safely asserted, in view of the charter power and requirements, that Bradley will always remain co-educational in its original sense.” On another occasion Harper appointed a committee to study the fraternity-sorority system on the Chicago campus. The committee report was unfavorable and Harper and his University of Chicago faculty found themselves at war with the parents and students over continuation of the system. But at Bradley, Dr. Burgess, who was the successor to Sisson, perhaps at Lydia’s suggestion, came out in favor of the Greeks, saying that there was enough good in the system to offset the evils. Bailey presented the first diploma to a Bradley graduate at the June 1898 convocation. In presenting the certificate to Cora Unland, he commented: “Miss Unland, this occasion is an important one in two young lives, wildly differing in nature, yet bound now by the ties of 81

mutual interest. Now, in the presence of the foundress of the Bradley Polytechnic Institute, in the presence of your teachers and of these mutual friends, I have the supreme honor of presenting to you in the name of the Bradley Polytechnic Institute its first diploma.” (Some of Miss Unland’s relatives still live in the Pekin, Illinois area, and one serves on the Bradley University Board of Trustees.) A bust of Lydia was presented to Bradley at the graduation in June of 1899. A group of Peorians had secured donations and enlisted the talents of Fritz Triebel, a well-known Peoria artist, to do the work. Triebel made the bust one-third larger than life size, carving it from Carrarra marble at a studio in Rome. The bust survived the 1963 fire in Bradley Hall and remains in University possession. Lydia seldom missed the convocations on campus when her health permitted attendance. The small faculty group and the trustees became almost a new family to her, with students as their children. It was at one of the “family” meetings of the trustees that some members pointed out to Sisson that he was faltering in one facet of the criteria for college presidents listed by Harper in the Inter Ocean: (1) Married, (2) Church member, (3) Mix with students outside the classroom, (4) Have a doctor’s degree, (5) Willing to work hard eleven months of the year, and (6) Should be in sympathy with the public and take an active interest in public affairs. Sisson was not married. With Lydia quietly amused in the background, Bailey pointed out, “Mr. Sisson has at all times met every requirement of the board. He had never been found short in anything and, as we then impose upon him this additional requirement, we see that he is equal to the demand 82

and will be married during the year.” Bailey’s confidence in Sisson’s meeting the marital requirement was the result of interviews with prospective teacher candidates at the Bailey farm (Wildwood), a beautiful estate eight miles west of Peoria. One of the applicants was Nellie M. Stowell, a charming, bright young recent graduate of Knox College of Music and the Chicago Art Institute. In the ensuing discussion of the merits of the various applicants, Sisson was obviously interested in Stowell. Stowell was hired, spent three months teaching art, and then announced her pending marriage to Sisson. They were married on November 29, 1899, at the home of her parents in Lawn Ridge, and honeymooned in New Orleans and along the Gulf Coast. After the honeymoon Nellie never went back to teaching. Along with the happy times came problems. Hiram Brown, speaking at the Peoria Lyceum Club, launched an attack on BPI in January of 1900. He felt that it threatened the public school system; that it tended to develop “classism that is foreign and fatal to American democracy.” Others said that Bradley “smells of Standard Oil. It is an offspring of the University of Chicago which was bolstered and supported by the millions acquired by Rockefeller’s questionable methods.” Bailey and Sisson, in a measured response to the charges, pointed out the friendship that existed between the public schools and Bradley teachers. They stressed the goals set by Lydia and then, again, defined the relationship of Bradley and the University of Chicago as cordial but not administratively linked. Sisson, the imaginative young director of the Institute, asked for a leave of absence in the summer of 1903. He 83

and Nellie sailed to Europe on the steamship Carpathea in August, and Sisson spent time studying in Germany and Switzerland. In April of the following year, he submitted his resignation as director. Theodore C. Burgess was named to succeed Sisson. He had been named acting director while Sisson was on leave. Burgess served until he died of a heart attack in February of 1925. Harper underwent surgery for cancer in June of 1905 but the treatment failed and he died on January 10, 1906. He was survived by two sons; four other children had died in infancy. At Founder’s Day that fall, Lydia announced a gift of $75,000 for the purpose of building a gymnasium. (Originally the gym was to go on land north of Bradley Hall. Later it was planned for the southeast corner of the campus on Bradley Avenue. It was finally built on land across from the front of Bradley Hall and on the north edge of the athletic field.) More than a thousand people attended a reception at Lydia’s home after the convocation. With the resignation of Sisson and the death of Harper two years later, Lydia had lost two friends with the educational expertise that proved so valuable in the exciting infant days of the Institute. And Lydia herself was now subject to attacks of grippe, refrained from going out when the weather was inclement and occasionally missed functions at the school. Life’s clicking timer was nearing the zero mark for her, too. In the summer of 1907 Lydia had planned to observe her 91st birthday by making the customary annual pil-


Chapter 16

The Death of Lydia Moss Bradley grimage to one of her farms, this time a farm near Alta. The previous year she had gone to a Tazewell County farm where her tenants gathered and spread an immense dinner. The Alta trip was called off and Lydia, ailing more now, determined instead to stay home and entertain a few friends. That fall the Trustees settled on a site for the new gymnasium—but Lydia was not to see the finished building. In December Lydia was confined to her home with illness. Dr. Corcoran attended her but there was no report on the extent of her illness other than an internal inflammation which had been reduced. The chronology from that point: January 2 Condition improved. Able to sit up for a short time during the day. January 3 Continues to improve. Internal inflammation nearly all subsided. January 5 Gradually growing worse. Original designation of internal inflammation wrong. She has la grippe— because of her age of 91, she is not likely to recover. Slowly sinking. Nights are restless, slept little, suffering greatly from pain. Still conscious and takes interest in events around her. Inquires about friends and different things going on around town. 85

January 6 Better. Ate breakfast and in high spirits. Able to sit up and sign papers presented by her attorney, W. W. Hammond. January 7 Failing again. Combination of internal inflammation, la grippe and severe sore throat. January 8 Lydia gives power of attorney to O. J. Bailey (right to sign checks on Lydia’s account at First National Bank, to sign all deeds, release all mortgages and transact other business necessary in the handling of the affairs of the estate.) January 9 Held consultation with W. W. Hammond for over an hour. Memory was exact; reviewed her affairs in the utmost detail, giving directions with due deliberation and calculation. She recognized that her time was short. (Had held physicians at a distance during her long life and for 40 years had not been sick.) Ordered Dr. Corcoran to make her comfortable for the remainder of her days. When not in pain is calm and content. Two nurses in constant attendance, one at night and one in day. Bears her suffering with cheerful resignation and expresses wonder that she has lived so long. January 10 Steadily sinking. Had to have her hand held and guided over the paper while signing her checks. Realizes end is near. No visitors but a few relatives. Still alert and interested in business affairs. Great pain but refuses opiates. January 11 Had half hour consultation with Hammond. Gave directions with force that showed no diminution of mental powers. Refuses palliatives lest they affect her mind which she desires to remain undisturbed to the end. Feet began to swell during the night.


January 12 Failing fast. Comatose condition, pulse very irregular—evidence of a dropsical condition arose with swelling of feet and limbs. With this new ailment, pain increased tenfold, making last hours terrible beyond description. Yet remains calm and even has a sense of humor. Tells nurse, “Katie, just take me and throw me out under the old elm tree. I’m not good for anything any more.” January 14 Comatose condition. Mumbles incoherently at times. Throat is such that she cannot take nourishment. Unconscious for last 24 hours. Sunday night, heard to say, “Why don’t they let me die?” Suffering worst at night. Swelling suddenly left feet and limbs and considered bad omen by physicians. Now giving heart stimulants and opiates to relieve pain. January 16 Rallied slightly. Hammond called on her in early a.m. Lydia unable to talk but as he left the room he heard her mutter, “good-bye.” Lydia dies at 7:15 a.m. There was no problem with funeral arrangements. Lydia had made all preparations months before, asking that the services be held at her home and that her remains be buried in Springdale Cemetery beside Tobias in the family plot that held the remains of her father, mother, Laura, the five other children and the children of William Moss. Lydia was the last “real” daughter (first generation descendant) of a Revolutionary War soldier in the Central Illinois area. Records of the National Society of Daughters of the American Revolution in Washington, D.C. record one Annie Knight Gregory as the last real daughter in the nation at the time of her death in 1943. Later that year, in July, Lydia’s home on Moss Avenue was sold to Jacob Schnellbacher for $14,000. 87

Schnellbacher indicated that he intended to modernize the house and make it an up-to-date residence. One would think that with so many good things accomplished by Lydia Moss Bradley—churches, homes, a


Chapter 17

The Move to Break the Will hospital, parks and schools—her passing would have been marked with gratitude as well as sorrow. But even as the bell in the Peoria City Hall tolled every half-minute for 92 times; even as funeral services were being conducted at her home on Moss Avenue; even as the horse-drawn hearse preceded a long procession through the streets of Peoria to Springdale Cemetery where the body of Lydia Moss Bradley was lowered into a greenlined grave next to that of Tobias; speculation was rising over the validity of her will. In the weeks that followed Lydia’s passing, the newspapers had a heyday as they reported each charge as to Lydia’s mental condition. Court proceedings revealed many unsuspected things of her personal life according to the attorneys who represented some 80 potential heirs. The headlines of the newspapers told the story: “BETWEEN THREE AND FOUR HUNDRED HEIRS APPEAR “...Altogether about one hundred heirs have been heard from, and by well known authorities it is estimated that there are between 300 and 400 heirs. “There are practically no heirs of the second or third generations, nearly all being of the fourth and fifth generation, and even some of the sixth are showing up. Some of the relatives now appearing are so distantly related that they did not even know of their relationship with Mrs. Bradley until after her death.”


“LOCAL HEIRS TO FIGHT LAST WILL Not Satisfied With Disposition of Enormous Lydia Bradley Estate AMOUNT SHOULD BE GREATER” “QUEER PROVISIONS IN BRADLEY WILL Arranges for Laying of Flowers on Graves ANY HEIR CONTESTING LOSES ALL” “HEIRS REQUEST THAT DOCUMENT BE TRANSFERRED They do not trust Bradley will in its present bank depository STUBBORN STRUGGLE BEGINS” “WOULD TAKE WILL FROM O. J. BAILEY Heirs of Mrs. Bradley Make Charges Against Him, W. W. Hammond” “HEIRS WILL TRY INSANITY PLEA More Than Eighty Claimants To Bradley Estate Have Appeared” “BRADLEY HEIRS GATHER EVIDENCE Facts Relating to Early Life of Deceased Are Brought To Light” “SEVENTY HEIRS TO CONTEST HER WILL Mrs. Bradley Failed to Provide For Needy Ones” “CLAIM SHE WAS NOT COMPETENT Many of Her Well Known Peculiarities Being Discussed as Showing Mental Failing” The claimants ran through a litany of charges: she got her property from her father by dishonest means; she was 90

of niggardly habits; she did not know the contents of her will; she gave her property to Bradley Institute because of undue influence; she abandoned the Bradley Home for Aged Women to the injury of its inmates; she was married a second time and sensational facts in the subsequent divorce were suppressed; she believed in spirits and always set a place for the long-deceased Laura at her table. Lydia’s will contained some 40 pages of typewritten matter. It was no wonder that lawyers for the contestants could have a field day in interpreting her intentions—or omissions. The newspaper report of the will filing stated: “The will of the late Mrs. Lydia Bradley was filed with the probate clerk this morning, and is one of the most intricate legal documents ever placed in the court house. The main will consists of twenty-five typewritten pages, and the first codicil has eight, while the second has seven pages of typewritten matter.” Witnesses of the signing of the will were called upon, one at a time. Norman S. King stated that he had known Lydia since 1869 and that he believed that she was sane at the time she signed the will. Harry G. Bestor also signed as a witness. He saw Lydia attach her signature to the document. “Can you recall anything that was said before the will was signed?” was a question from Attorney James Cameron. “I believe that Mr. Hammond asked her if the instrument was her will. She replied that it was.” “Did you notice anything peculiar about her?” “Nothing out of the ordinary.” R. G. Gardner, another witness to the will, recounted a similar testimony. Clara Comstock and James W. Powell


witnessed the signing of one or both codicils. Their testimony was similar. Hammond, who had drawn the will, testified that all data, information and suggestions for the will and codicils came from Lydia. He had, however, drawn them all. In each instance, Lydia had each document for several days and read them carefully before signing. “She had a good understanding as to what was in them?” “She knew absolutely what was wanted and didn’t want any mistake about it.” “Did she ever confer with anyone else about her will or estate?” “Yes, sir.” “Who was it?” “Judge Hopkins.” “Did she ever consult with Bailey?” “I think not.” Lydia’s earlier move of creating a life estate for the Institute had removed the bulk of her funds from the reach of the plaintiffs. Finally, after baring all of the charges, serious or ridiculous, truth and common sense began to prevail. As the Peoria Journal stated in a February 3, 1908, column: “Since the death of her husband Mrs. Bradley has attended in person to all the details in the management of her vast estate. This lady in that time more than trebled the fortune that came solely into her hands on the death of her husband; and yet we are asked to believe that she was incapable of making a will or of signing a deed. It is preposterous. “During all these years that she is said by the contestants to have been incapable of doing business, she was a 92

director, and an active one, in one of the leading banks of the city. Shrewd and capable bankers were unable to discover that she was not all that a business woman might be with clear brain and mental faculties far above the average.... “It is a matter of knowledge that during the years when she is alleged to have been controlled by those who, it is charged, were dominating influences in her life, that she was the dominating spirit; that her active brain and keen intellect originated the plans by which the great estate was managed, and that her agents were employed simply to carry out her will...there is something that is not only regrettable, but even pathetic in the fact that the breath had hardly left her body until the effort was begun to set aside all that she had so long and so faithfully labored to accomplish.� In the end, of course, the will was upheld. It was at the fourth annual Founder’s Day, October 9, 1900, that Oliver J. Bailey, addressing the convocation



Chapter 18

Some Reflections with Lydia in attendance as a special guest, commented, “The world owes much to sudden impulse. It owes vastly more to calm reflection that gives birth to noble and enduring careful, so considerate was she that we have not departed radically from her wise planning, her wise purpose.� Lydia had planned well. The wonderful power and force of her mind, secreted in the plain garments that she wore and the hermit-like existence that she chose, showed only to those who were in the small circle of close associates. She was usually attired in a long, black dress with a ruffled front, belted with a silver buckle. Her bonnet usually had a flower arrangement. Her hair was braided and wound tightly on top. Mr. E.S. Willcox of the library board painted one picture of her: a quiet little woman who lived sedately in her old brick house with an old-fashioned flower garden with roses and lilies, lilacs and tulips and hollyhocks in her front yard. When she ventured forth, it was in a little one-horse buggy or, if walking, carrying a market basket on her arm. Dr. Comstock painted a slightly different picture. He remembered her as a person who was hard to get acquainted with but who, once a friendship was formed, proved to be a generous and thoughtful friend who included her close circle in the little triumphs and successes of her life.


The author recalls receiving a rose that had been pressed in a school book by a student who had received it from Lydia and tenderly preserved it for some 50 years. Another elderly alumnus recalled carrying messages from Sisson, and later Burgess, over to Lydia, where he was usually seated at a kitchen table with a cold glass of milk and some cookies while Lydia composed a response. Comstock made mention of the high regard that the tenants of her farms had for Lydia and the manner in which she always entertained them when they came to Peoria. But perhaps her closest friend other than her niece, Lydia Baggs, was Mrs. W. W. Hammond, the wife of Lydia’s business manager. “There has been a tendency on the part of historians,” observed Mrs. Hammond, “to picture Mrs. Bradley as a penurious woman who denied herself all the luxuries and many of the comforts of life in order to amass her fortune for the Institute. They tend to portray her as a hard-headed, close-fisted, unfeminine woman, without any graces or warm-hearted human attributes. They make her a recluse and a penny-pinching eccentric, who lived only for business and an impersonal philanthropic ideal. Such a picture is entirely untrue.” Mrs. Hammond described Lydia as a very generous woman, kind and considerate to all with whom she came in contact, whose home was handsomely furnished, whose clothes were of the finest materials, who set an excellent table, maintained a house full of flowers, kept an elegant carriage and bestowed costly gifts. “She was frugal but not at all penurious,” said Mrs. Hammond. “She never wanted for comforts. Her home was elegantly and sumptuously furnished throughout. She kept three servants and sometimes five....The servants 96

liked her and stayed with her for years, good proof that she was not a stingy mistress. “Her gowns were naturally staid and quiet, befitting the styles for elderly women in the 80’s and 90’s, but they were of the handsomest materials, usually of heavy satin....At formal dinners everything was done elaborately and beautifully....She spared no expense and her dinners for Bradley trustees and faculty were impressive.” Lydia had her own mind when it came to social affairs, as in business. On one occasion when she was entertaining the Bradley trustees, Dr. Harper suggested that he would take Lydia in when the hour arrived for the group to enter the dining room. Lydia agreed, reluctantly, saying she had never been taken to dinner in her own home but, as hostess, had led the way for her guests. As the time for the dinner approached, Lydia balked. “I can’t seem to make it appear right to myself,” she told Mrs. Hammond. “I’m not used to it, and I can’t do it.” So she didn’t. Mr. Willcox remembered a little one-horse buggy of Lydia’s. This may have been in the 1860’s and 1870’s, for Comstock recalled the familiar sight of Lydia in a carriage drawn by a pair of light sorrel horses with cream white manes and tails. Comstock’s recollection would have come in the late 1890’s with the founding of the Institute. Lydia’s private world was as she wanted it. How strangers reacted, whispered, envied meant little to her. Her goals in life were of paramount importance and they were achieved to the betterment of life for the people in the Central Illinois area, in particular, and to the nation at large in a general sense. Lydia’s legacy lives on. The Peoria Pleasure Driveway and Park District, the 97



first chartered in Illinois, attracts thousands of visitors annually and is one of the largest and finest in the state. St. Francis Hospital is now one of the major medical centers in downstate Illinois. Her farmlands, once barren and passed over by earlier settlers, grew rich and caused the growth of towns, churches, schools and various facets of an agricultural economy. Vestiges of her contributions to the religious and social life of Peoria still exist. But perhaps most important is Bradley University, her ultimate focus and crowning achievement. If one attempted to draw a comparison with modern days, Lydia’s gift would reach staggering proportions. A depreciated dollar coupled with enhanced property values would suggest that to duplicate her ultimate memorial in today’s financial world, a benefactor would have to have an estate of 50 or 60 million dollars. Probably more! The changes that took place at the Institute following Lydia’s death occasioned some complaints from those who felt that the aim of the foundress had been diverted. The Institute dropped the academy and adopted a fouryear college program in 1920. The name was changed to Bradley University in 1946 when the Graduate School was established. In referring to this much later, Dr. Charles T. Wyckoff, one of the original faculty members, remarked: “To one who knew Mrs. Bradley intimately, it is almost incredible that she would not have approved this


enlargement of opportunity in her foundation for the young people of Peoria and a much wider circle. Her open mind and clear vision would have sensed the demand for this. So, too, with her growing vision, she would have recognized that one may be prepared by a study of art, science, literature or business administration, as well as by the industrial arts, to live an independent, industrious, useful life.� Thousands of young people have passed through the halls at Bradley. Each of them, in a sense, has carried some small part of Lydia Bradley’s dream into the world. Engineers, architects, artists, teachers, captains of industry and commerce have been produced by Bradley. Among them: Louis Skidmore, architect, designer of U. S. Air Force Academy. Dr. John P. Minton, physicist who helped develop air to ground radio. Robert H. Michel, minority leader and longest serving Republican leader of the U. S. House of Representatives. Jerry Hadley, international opera star. Major Robert Lawrence, USAF, first black pilot selected for astronaut training. David Horowitz, consumer advocate. General John M. Shalikashvili, former chairman of the Joint Chiefs of Staff.


Cheryl Corley, national correspondent, National Public Radio Kary G. McIlwain, president and CEO, Young and Rubicam Chicago And the list goes on and on. The cemetery plot high on a hill overlooking the river valley is now filled with those most dear to Lydia: Zeally and Jenny, Tobias and the six children, William Moss’s children and others. Lydia lies between Tobias and Zeally. Her goal attained at last, surely the “Angel of Peoria” sleeps in peace.


About the Author Allen A. Upton received his Bachelor of Arts degree from Bradley University in 1948 and his Master of Arts degree in 1949. A veteran of World War II and the Korean conflict, he worked as sports writer for the Peoria Star daily newspaper for a number of years. He first joined the University as alumni secretary in 1949 and served as Bradley’s first alumni director. He also worked as director of public relations, university editor, assistant to the president for athletic affairs, and assistant to the vice president for development until his retirement in 1986 when he was awarded emeritus status.  He received Bradley’s Francis Mergen Award for Community Service and the Lydia Moss Bradley Award for Service to the University. After retiring, Allen Upton authored “Forgotten Angel, The Story of Lydia Moss Bradley.” He passed away on January 15, 1999 at the age of 79. He is survived by his wife, Marge, and their three sons.

References Peoria County Clerk’s Office, Illinois Peoria Public Library The First Decade by Dr. Charles T. Wyckoff The Cullom-Davis Library, Bradley University The Peoria Historical Society Library The National Society of Daughters of the American Revolution Switzerland County Clerk’s Office, Indiana 102

Lydia Moss Bradley

Tobias Bradley

Portrait & Biographical Album of Peoria County, Illinois, Biographical Publishing Co., Chicago, 1890 Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library

Peoria in 1846 (original painting by H. Lewis, reproduced 1906 by Dime Savings & Trust Co.) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library


Captain William S. Moss (The Pacific Historian fall 1967, Vol. 11 #4) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library

First National Bank, 200 Main Street c. 1900 Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library

William Moss residence on Galena Road (now the site of Detweiller Park) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library


Plant of the Peoria Pottery Company (Part Seven, Peoria, Picturesque and Descriptive, American Art Publishing Co., 1888) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library

Bradley Homestead, Moss Avenue Significantly altered, the house still stands, at 802 W. Moss Avenue (Atlas Map of Peoria County, Illinois, A.T. Andreas, 1873) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library


Bradley (later St. Francis) Hospital c. 1880 (Album of Peoria Ills., n.d. [c. 1880] ) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library

Scene in Laura Bradley Park c. 1908 (original photo by Charles R. Gibson) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library


South Manual Arts Building, Bradley Polytechnic Institute c. 1938 Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library

North Manual Arts Building, Bradley Polytechnic Institute c. 1938 Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library


Advertisement for The Bartholomew Company (White’s Peoria City Directory, 1907) Peoria Historical Society Collection, Bradley University Library


Edward O. Sisson

William Rainey Harper

Special Collections Center, Bradley University Library

Special Collections Center, Bradley University Library

Horology Hall (now Westlake Hall) and Bradley Hall c. 1898 Special Collections Center, Bradley University Library

The auditorium in Bradley Hall (early 1900s) Special Collections, Bradley University Library


Mrs. Bradley at her home (early 1900s) Special Collections Center, Bradley University Library

Bradley University campus, October 31, 2002


Forgotten Angel: The Story of Lydia Moss Bradley  
Forgotten Angel: The Story of Lydia Moss Bradley